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Egyes szám ára . 3 lej 
Magyarországon 20 Iillér 

XXXIX. évlolyam 
60. szám 

Föszerkesztő. 

Szele Béla dr. 
ELőFIZETÉSI ARAK: Belföldre póstai szétküldéssel havonként 60 le. póstautalványon átutalva, vagy a ki 
di cimén Brassóban további 2 lejt. vidéken 0 lejt fizet havonta - Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej. egész évre 1200 lej 

egész évre 48 pengő Magyarországon póstatak rékpénztári számlánk száma 12.174. - HIRDEI ESEÉK dije 6 lej. szövegoldalon 8 lej négyzetcentiméterenként 

Heltlő 

1933. év: március 13 

adóhivatal pénztárához befizetve Aki pénzheszedő, megbizott utján fizet, az beszedes 

Magyarországra negyedévre 12 pengő. félévre 24 pengő 
Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Lehet örülni? 
A hitleri téboly kormányképessége - 

palljuk be - nemcsak a németországi 
nácikörökben keltett örömet. Hitlernek. 

sakiben egy feltámaszthatatlanul meghalt 
és örökre elmult ovilág Messiását látták, 
- az egész pilágon pboltak és vannak hi- 
pei. 

Azok. akik a légegyszerübb politikai 
matematika alapján kalkulálnak, azt hit- 
ték, hogy a Frázislovag uj horogkeresz- 

tes hadjárata meghóditja az ő számukra 

is az elveszett Szentföldet és néhány ször- 
nyü esztendőn keresztül a gigászipá tor- 
mlt mázoló legény valóságos csodaképet 
lestett a leszürkült horizontokra. 
A hitleri zagyvaság sohasem volt egy- 

ponalu. Az ugynevezett náciprogram so- 
hasem maradt egyetlen eszmei ponalon. 
Amikor még csak szavakról volt szó. már 
Mkkor is állandó volt a kilengés. A nagy 
világkaoszban ez a zagypaság azonban 
létjogosultságot, valóságos patinát ka- 
rott. A bombasztok analitikusai megvilá- 
gitották a homályt és ellentmondlást. 

A pvilágháboru utáni világgazdasági és 
világpolitikai abszurdumokból, a másik 
oldal szörnyü hazugságaiból virult ki ez 

a beteg virág, ez a csontváz, amely erő- 

látszatot kapott. Az emberek megszépi- 
tették a maguk számára a halálfejet és 
nem akarták látni a nagy kaszát, amely 
elintézi még azt a kis reménytermést is, 

amely még élt a lelkekben. 
Hitler végezni fog a marxizmussal, H it- 

ler végezni fog a gyilkos pálsággal, a 

Iranciákkal és a rossz békeszerződéssel. 
Szentté apatták ezt a pvégzetes negati- 

vumot, amely a világháboru szennyes ta- 

lajából nőtt ki és amelyet az ugynevezett 

béke tragikus kertészei tenyésztettek ki 

ukaratlanul. 
És most, Hitler itt pan. Lehetne örülni. 

De lehet-e örülni? 

A gázolás természetéhez tartozik, hogy 

nincs megkülönböztetés. A lejtőn nem 

müködnek a fékek és nincs válogatás. A 

tázolási hajlam mindig zuhanássá fajul 

és nincs megállás. 
A pörösek után sorra kerülnek a zsi- 

dók és következnek a katholikusok is. 

4 németországi centrum éveken át a fék 

zerepét töltötte be. Ide pedig nincs szük- 
ség fékre. Sorra kerül mindenki, aki ut- 

ban polt és utban pan. Lehet örülni? 

Párisban már tanácskoznak, a fran- 

eiák már, gyüjtik és gyurják a szöpefsé- 
teseket. A német ragály már átterjedt 

Ausztriára is. 

4Az éhes katonák, akik éveken át faj 
lák a kórust a Hitler félelmetes szólamá- 

02, jutalmat, zsoldot és bért akarnak. 

Már elkövetekezet az idő, amikor az 
apostol sem ura és parancsolója a hor- 

ának, amely vért szagolt és tüzet látott. 

Ilöbb pért és több tüzet akarnak. 

Hitler kénytelen lesz számukra 

Wujtani a világot. 

fel- 

AZ UJ KONVERZIÓ: 

Bukarest, március 12. 
Az igazságügyminisztérium, mint már em- 

ltettük, konverziós törvényjavaslatot készi- 
tett, amelynek lényegét az alábbiakban i. 
mertet jük: 

SZABALYOZÁS ALA KERCLŐ 
ADÓSSÁGOK 

Minden román adós, akár magán, akár jogi 
személyiség, ha bármily összegü visszafize- 
tendő pénzzel tartozik, részesülhet e törvény 
kedvezményeiben, amelyek az adósok és hi- 
telezők viszonyát szabályozzák. 
E törvény: rendelkezései alá esik minden 

követelés, amely 1927. január elseje után, de 

A tőke ! nem csökl 
A hitelező beleegyezésével redukálód- 

hatik csak az alapadósság 

A kormány javaslata körül máris viharos a hangulat 
1931. december 19-a előtt keletkezett, függet- 
lenül attól, hogy megtámadtatott-e valamely 
birói határozat által s függetlenül a követe- 
lés biztositására bekebelezett javak tulajdon- 
jogában létrejött változástól. 
Az 1927. január 1-e előtt keletkezett adós- 
ságok az 1927. január elsejei menny iségükben 
határoztatnak mezgzgz. 

A VÉGREHAJTÁSOK FELFUG- 
GESZTÉSE 

E törvény kihirdetésétől számított három 
hónapig, feltételezve, hogy az adós és hitelező 
között nem jött létre magánegyezség, s leg- 
feljebb annak a jogi fórumnak, vagy béke- 

biróságnak, amely elé az adósság kérdése 
előterjesztetett, végleges határozatáig, egyet- 
len adós ellen sem vezethető semmiféle cimen 
lefoglalás, vagy végrehajtás, semmiféle for- 
mában, sem ingatlan, sem ingó birtokkal 
kapcsolatban, sőt még az ezekből származó 

jövedelmekkel kapcsolatban sem, ha az adós- 
ság 1927. január 1. és 1931. december 18. kö- 
zött keletkezeit. 
A fenti rendelkezések nem érvényesek az 

államnak, a megyének, a városoknak, közsé- 
geknek, vagy olyan állami intézményeknek, 
amelyeknek költségvetése az állami budgetből 
telik ki, vagy pedig közpénzeket forgatnak, 
a követeléseiv el kapcsolatban. 

n kamatok ujraszámitása 
A kamatos kamatra vonatkozó szerződési 

klauzulák jogérvényüket veszitik. 

Ha a követeléseket megujitották, vagy zá- 
log, jelzálog, vagy bármi más uton biztosi- 

tották, a kamatok megállapitása a követelés 
eredeti időpontjától s nem a megujitás, vagy 
a biztositás időpontjától történik. 
Ha egy hitelezőnek több követelése van 

ugyanazon adóssal szemben, a kamatok meg- 
állapitása az összes követelésekre a legrégibb 
adósság alapján történik. 
Az adós részéről történt időközi törleszté- 

sek e kalkuláció alkalmával a legujabb adós- 
ság számlájára tudatnak be. 

Folyószámlaköveteléseknél, folyószámlaköl- 
csönöknél, vagy hasonló ügyleteknél, a töké- 

sitett kamatok az előző bekezdés elvei sze- 
rint, szintén csökkentetnek. 
A nem hazai valutában megállapitott köve- 

teléseknél az adósnak a kamat megállapitása 
érdekében joga van kérni, hogy a követelést 
lejbe változtassák át, mégpedig a kölcsön 
megkötésének napján, vagy a jelen törvény 
kihirdetésének napján érvényes árfolyam 
alapján. 
A nem hazai pénznemben történt törlesz- 

tések lejbe számiíttatnak át, még gpedig a tör- 

lesztés napjának árfolyama alapján 

Hogy pontosan megállapithassák a bármi- 

lyen formában szedett kamatok összegét, el- 

fogadható a bizonyitás bármilyen formája. 

A kamatokra, vagy más járulékokra fize- 

tendő kamatra vonatkozó megállapodás ér- 

vénytelen. 

A kamatokra, vagy járulékokra fizetett 

összegek betudatnak az alapadósságba, de 

csakis ez alapadósság összegének erejéig. 

Kivételek: 
1. Az államnak, a megyéknek, a városok 

és községeknek és az állami költségvetésből 

táplálkozó, vagy közpénzt forgató állami in- 

tézményeknek követelései, valamint az ezek- 

kel szemben fennálló követelések. 

2. Az időszaki szolgáltatások: 

életjáradékok és hasonlók. 

3. Fizetési megtéritések. 

4. Az ingatlan javak vételárának hétralé- 

tartásdijak, 

kor is, ha maga a büntett 

kából származó követelések, amelyre az el- 
adónak előjogot biztositottak. 

5. A lakásszerződések, a bér, vagy árenda 
mennyiségét illetőleg, valamint az e számlán 
fennálló hátralékok. 
6. Bármily természetü, szolgálati lakás. 

7. A fizetések. 
8. Büntettekből és a büntetőjogban foglalt 

kihágásokból származó összes károk, még ak- 
amnesztia alá 

esett. 

9. A követelések, amelyeket csőd-, vagy 
kényszeregyezségi eljárás során hajtanak 
végre. 

FÖLDHITELKÖVETELESEK 

Az ideiglenesen létesitett jelzáloghitelinté- 

A tartozások 
A tőketartozás összegének bármily csökken- 
tése csakis a hitelező beleegyezésével történ- 
hetik meg. 
Ha több hitelező van és ezeknek legalább 

fele beleegyezik a tőkeadósság csökkentésé- 
be, akkor ez kötelező az összes hitelezőkre. 
Az összes adósok részére, kivévén 10 hektá- 

rig terjedőleg, a földtulajdonosokat, a jelen 
törvény rendelkezéseinek végrehajtása után 

zet, a falusi jelzálog bank és a Casa Rurala 
által létecsitett városi és falusi földhitel ma- 
gántársaságok követelései hasonlóképpen ki- 
vétetnek a jelen törvény hatásköréből, azzal, 
hogy ezen társaságokra és kötött kölcsöneik- 
re vonatkozólag speciális törvények intézked- 
nek majd. 

Ezen intézetek adósai részére a jelen tör- 
vény kihirdetésétől számitott hat hónapi idő- 
tartamra moratórium engedélyeztetik. 

Ézen intézetek követelései alapján megkez- 
dett foglalási eljárások, amennyiben a tör- 
vény kihirdetésénél nem fejeződtek be végle- 
gesen, a moratórium időtartamára felfüggesz- 
tetnek. 

részletfizelése 
érvényben maradt adósságok fizetésére a hi- 
telező fizetőképességével arányban álló idő- 
haladék engedélyeztetik, a jelen törvényben 
meghatározott szempontok alapján. 
X részletek elvben egyenlők lesznek és év- 

re, félévre, negyedévre, sőt hónapra is feloszt- 
hatók, a felek megegyezése, vagy a jelen tör- 
vényben meghatározott szervek határozata 
szerint. 

n narasztadósa ágok 
A legfeljebb 10 hektárnyi birtokkal rendel- 
kező, valamint az alább felsorolt, nem tőké- 
sitett kamatokkal terhelt összegekkel tartozó 
gazdák adósságaikat 30 év alatt, az e törvény- 
ben megjelölt törlesztési tabellának megfe- 
lelő évi részletekben, egy százalékos kamattal 
fizetik vissza: 
14. Föld agráradósok, akiknek legfeljebb 10 

hektár (20 hold) földjük van, még akkor is, 
ha egyéb feltételeknek nem is felelnek meg. 
2. Földmüvelő adósok 10 hektárig, vagy ha 

ennél is kevesebbet birnak tizedben, vagy 
bérben, ha jövedelmüknek legalább 60 száza- 
léka a földmüvelésből, vagy adósságuknak 

legalább 80 százaléka agrárokokból származik. 
3. A következő agráradósok: papok, tani- 

tók, kisiparosok, falusi kisparaszt malmok 
tulajdonosai, valamint a falusi tisztviselők és 
nyugdijasok, akik földet müvelnek és nin- 
csen 10 hektárnál (20 holdnál) nagyobb bir- 
tokuk. 

4. Hegyi ősbirtokosok, erdőtulajdonosok, 
közbirtokosságok . tagjai, akiknek birtokré- 

szük nem nagyobb 10 tektárnól és jövedel- 
mük nem haladja meg e birtokrész után az 

évi 10 ezer lejt. 
5. A kisajátitott, adós falusiak, stabil, 

nem végleges kisajátitási jogcimü taliüom



zött, ugy az adósság fennállására, 

z. oldal 

nal, valamint az összes kolónisták, tekintet 

nélkül a jelen törvény kihirdetése napján birt 

terület nagyságára, amelyre még nincsen tu- 

lajdonjoguk, de a hely engedélyezve van ré- 

szükre és betelepitve általuk. 

Azok a kolónisták, akik az 
adott területen kivül 10 hektárig még földet 

vásároltak, részesülnek a jogszerinti konver- 

zió kedvezményében. 

Az esetben, ha a hitelező a törvény 
kihir- 

detésétől számitott 60 napon belül kijelenti, 

hogy megelégszik a tőke és a tőkésitetlen 
ka- 

mat felével, az adósság évi részletekben fog 

visszafizettetni, egy-egy részlet egyenlő lévén 

az évi jövedelem felével, mely jövedelmet az 

1932-33-ban fizetett földadó értékéből szá- 

mitják k. FELEK MEGEGYEZESE 
A fenti szakaszokban meg nem 

jelölt összes 

adósok köteleztetnek arra, hogy a jelen tör- 

vény kihirdetésétől számitott egy hónapon 

belül nyilatkozatot juttassanak el akár sze- 

mélyesen, akár más uton az 
összes hitelezők- 

nek, mely nyilatkozat általuk, vagy megbi- 

zottaik által aláirt ajánlat legyen, 
hogy adós- 

ságuk ügyét hajlandók a jelen törvény 
ren- 

delkezései alapján a hitelezőkkel való 
barát- 

ságos megegyezés alapján rendezni. 

Éz ajánlatban az adósok részletesen meg- 

jelölik a módozatokat, amelyek mellett tar- 

lozásukat a jövőben rendezni akarják. Meg
- 

irják az időt, amely alatt letörlesztik adós- 

ságukat, a csökkentés mennyiségét, amelyet 

óhajtanak, az évi részleteket, amelyeket fi- 

zetni képesek és a kamatokat. 

Azok a hitelezők, akik e törvényben előirt 

időn belül nem válaszolnak, vagy nem tesz- 

nek megjegyzéseket, ugy tekintetnek, mint 

akik az ajánlatot elfogadták. . 

E körülménynek a megállapitása döntőbi- 

zottság utján történik, amely a két fél meg- 

idézésével dönt. A bizottság határozata vég- 

leges és végrehajtható. 

Ha a két fél között nem jött létre meg- 

egyezés, akkor az adós - amennyiben nem 

tartozik a legfeljebb 10 hektár földdel ren- 

delkező gazdák sorába - haladéktalanul ér- 

tesiti a lakóhelyének törvényszéke mellett 

müködő döntőbizottságot, hogy az a közötte 

és hitelezője, vagy hitelezői között fennálló 

ellentétben dönthessen. 

A DÖNTŐBIRÓSAÁG 

A döntőbiróságnak a következő feladatai 

lesznek: , 

Megoldja az összes, bármily természetü jo- 

állam által 

gi konfliktusokat az adósok és hitelezők kö- 
mint 

mennyiségére, természetére és jogcimére vo- 

natkozólag, dönt a járulékok és biztositékok 
kérdésében is. Ez a hatáskör nem vonatko- 
zik a csupán 10 hektár birtokkal rendelkező 
földmüvelők konfliktusaira. 
A döntőbiróság állapitja meg a kamatot 

és csökkenti, a jelen törvényhez alkalmazkod- 
va, az alapadósságot. 
Megállapitja az adós fizetőképességét, fe- 

lülvizsgálván, vajjon az adós által felajánlott 
évi részletek arányban állanak-e évi jövedel- 
mével? 
Megállapitja hasonlóképpen az évi részlet- 

fizetések elhalasztásának idejét és ily esetben 
a kamat kérdését is rendezi. 
A hitelezőknek joguk lesz a döntőbiróság 

előtt bizonyitani, hogy az adósnak nincsen 
szüksége a jelen törvény előnyeire. 
A biróság ezt a bizonyitást érvényesnek 

fogadja el, ha bebizonyul, hogy az adós egy 
éri. jövedelméből képes adósságát kiegyenli- 
eni. 
A határozatok jogalapot képeznek a vég- 

rehajtásra, a megitélt összegek erejéig. 
A határozatokat annyi példányban készitik 

el, ahány hitelező van. 
A békefórumok határozatait a hitelezők 

megtámadhatják, még akkor is, ha a kiegyez- 
tető bizottságok megidézték őket s ők nem 
jelentek meg. 
Ha a törvény jogerős lesz, minden más kon- 

verziós törvény hatályát vesziti. 

VIHAROK A JAVASLAT MIATT 
A konverziós javaslat körül máris élénk vi- 

ta indult meg s jellemző, hogy a kormány- 
pártban is nagy az izgalom. Egy csoport 
kormánypárti képviselő tegnap Costachescu- 
nak, a szenátus elnökének vezetésével felke- 
reste Vajdát, akit arra kértek, hogy azt a 
javaslatot előbb pártközileg vitassák meg s 
csak azután terjesszék a parlament elé. Vaj- 
da állitólag méltányolta ezt a kivánságot. 

25 millió pengő 
zöld hitelt kapnak 

a magyarországi gazdák 
. Budapest, március 12 

A magyar pénzügyminiszter a „gazda- 
sági érdekeltségek vezetőitől" huszonöt- 
millió zöld hitelt kér a gazdák részére. 
Ennek a zöldhitelnek a kamatát a pénz- 
ügyi kormány hat százalékban akarja 
megállapitani. 
Atekintetben, hogy kit tekint a ma- 

gyar, pénzügyminiszter a „gazdasági ér- 
dekeltségek vezetőinek" és igy kik azok, 
akikre ezt a 25 millió pengőt kivetik, ed- 
dig még jelentést nem kaptunk. 

Longbeach fürdőváros borzalmas kataszíról
ája 

Los Angeles, március 12. 
Kaliforniát borzalmas erejü elemi ka- 

tasztrófa látogatta meg. Pénteken este 
az ottani időszámitás szerint 17 óra 55 
perckor váratlanul erős földrengés rázta 
meg a hires Longbeach fürdővárost. Az 
épületek megingottak, a falak megrepe- 
deztek. A villanyvilágitás nyomban meg- 
szünt, mert a vezetékek elszakadtak s a 
városra teljes sötétség borult. : 
Hatalmas pánik tört ki. Az emberek az 

utcákra szaladtak ki s aztán riadt mene- 
külés kezdődött az utcákon is, mert a 
földlökések ismétlődtek és 

két teljes órán keresztül szinte állan- 
dó remegésben tartották a földet és ir- 
tózatos rettegésben a lakósságot. 

Az éjszakai órákban repültek szét az 
első jelentések Kalifornia katasztrófájá- 
ról. Kiderült, hogy a földrengés közép- 
pontja Longbeach város és fürdő közelé- 
be esett, a földlökések erejét azonban 
egész Kaliforniában mindenütt érezték. 
Santa Barbara és San Diego városok 

között szinte minden épület leomlott. 
Ezen a vonalon a pusztulás borzalmas. 
Longbeach városa és 
ban még ennél 1s többet szenvedett. 

Itt igazán nem maradt ép egyetlen egy 
épület sem, még a legszilárdabban épi- 

A halottak száma meghaladj 

A kaliforniai földrengésről érkező 
nujabb jelentésekből egyre nagyobb mé- 
retekben bontakozik ki a katasztrófa ké- 
pe. Kiderül többek között az, hogy az 
előbbi jelentések csak Longbeach város 
és fürdő halottjait közölték, arról azon- 
ban még nem tudtak, hogy a távolabbi 
vidékeken mennyi lehet a halottak és a 
sebesültek száma. Tekintettel arra, hogy 

tóan ennél a mondain fürdőhelynél volt, 
a jelentések nagyrésze csak ezzel a kör- 
nyékkel törődik, a többit elhanyagolja. 

zatul a földrengésnek, 

hezitette a sötétség és az az irtózatos pá- 

percekben elfogta. 
A távolabbi környékeken a helyzet va- 

voltak olyan erősek, hogy az épületek ki 

ije kimenekülni a házakból, sőt a f9 yto- 

a városokból és a falvakból is. 

fürdőtelepe azon- 

Longbeach fürdője kaliforniai 

tett középületek is romokban hevernek. 
Tövéig leomlott a Kereskedelmi Kamara 
hatalmas palotája és a város számos nagy 
amerikai méretü áruháza. A romok alatt 
mindenütt hullák hevernek, mert a falak 
egyrésze már az első lökések hatása alatt 
bedőlt. Egyes jelentések szerint Long- 
beach városban ötven ember esett áldo- 

a későbbi jelentés azonban már száz 
halottról tud. 

A könnyebb sebesültek száma egyelőre 
felbecsülhetetlen. A menekülést és később 
a mentési munkálatokat nagyon megne- 

nik, ami a lakósságot mindjárt az első 

lamivel jobb. Itt az első lökések még nem 

ne birták volna. A lakósságnak volt ide- 

nosan ismétlődő és erősödő lökések miatt 

Ebben a pillanatban szinte egész Kali- 
fornia a mezőkön táborozik sátorok 
alatt, mert a megrongált városokban, 
az épületek közelében veszedelmes a 

méretü amerikai üdülőhely, ahol a dollá 

tartózkodás. 
felső 

tizezer találkozó helye volt. Igazi nagy- 

Newyorkból továbbitott uj jelentés sze- 
rint Longbeachban a halottak száma 121, 
a sebesülteké pedig 4150. Ezek csak a su- 

haladja az ötszázat is, ezt a hirt azon- 

ban Newvork tulzottnak tartja. A város 
és környéke területén egyébként 10 szer 

a földrengés középpontja megállapitha- tengerész dolgozik a romok eltakaritásán, 

ami azért is nagyon sürgös, mert a romok 
alatt még lehetnek élő és segitségre váró 
emberek. 

Rooseveltné az áldozatok között? 
Newyorkban és Washingtonban őriási 

szenzációt keltett az a hir, hogy 

Roosevelt elnöknek a felesége a ka- 
tasztrófa idején Longbeachban volt s 
talán az áldozatok között lehet, mert 
mindezideig nem adott életjelt magá- 
ról. 

Roosevelt elnök többizben keresett tele- 
fonon összeköttetést Losangelessel, de 
megnyugtató választ nem kapott. A ha- 

tóságok nem tudnak semmit Rooseveltné- 

ról, mert Longbeach-el alig lehet össze- 

köttetést kapni, az érkező hirek pedig 
zavarosak és megbizhatatlanok. 
Rooseveltnén kivül még volt egy na- 

gyon előkelő vendége Longbeachnak a 
katasztrófa idején. Einstein ez az előkelő 
vendég, aki eladást tartott az ottani egye- 
temen. Róla már érkeztek megnyugtató 
hirek. Pár perccel azelőtt hagyta el az 
egyetem épületét, mielőtt a falak össze- 
dültek volna. Ő tehát szerencsésen meg- 
menekült. 

Borzalmas pánik a legyházban 
Az ujabb jelentések hozzák hirül azt is, 

hogy 
a legtöbb áldozat a város fegyházában 
pan, ahol a földlökések miatt borzal- 
mas pánik tört ki. 

A rabok kétségbeesetten véresre verték 
öklüket celláik ajtaján, amikor recsegett- 
ropogott fölöttük az épület, az őrök azon- 
ban részben nem merték kinyitni az aj- 
tókat, részben rajtuk is annyira erőt vett 
a pánik, hogy nem törődtek a rabokkal, 
csak a maguk menekülésére gondoltak. 

Kaliforniának egyébként az utóbbi 
száz év alatt ez már a második nagy ka- 
tasztrófája. Az első földrengés 1906-ban 
volt és ez még a mostaninál is bor- 
zalmasabb méretekben pusztitott. Akkor 
San Francisco esett a katasztrófa kö- 
zéppontjába s a halottak száma megha- 
ladta az 5 ezeret. Több mint 10 ezcer 
ember vált hajléktalanná. A földlökések 

tekig élt rettegésben. . 
A mostani földrengés is hosszu ideig 

tartott. Még szombaton délelőtt is érez- 
tek lökéseket, a föld morajlása pedig 
most is állandóan tart. A lakósság azon- 
ban már annyira fáradt és fásult, hogy 
nincs ereje az ujabb riadalomra. Long- 
beachban egyébként a földrengéssel gy- 
idejüleg szökőár is pusztitott. A tenger- 
partot mindenütt hatalmas vizár lepte el 
A kisebb vitorlások és gőzösökről sem- 
mi hir nincsen s igy valóban nem lehetet- 
len, hogy a halottak száma még szapo- 
rodni fog. 

Hollyrmood, a ragyogó filmoáros 
zalmas károkat szenvedett. 

Az itteni kár szinte felbecsülhetetlen. 
San Pedroban egy domb egészen elsü- 

lyedt, a villamosmüvek olajtartályai pe- 
dig kigyulladtak és elpusztitottak ekör 

. . " " . : * 1re . 

napokig megismétlődtek s a lakósság he- I szerint ott a halottak száma meghaladja ! helyzetet. 
nyéken mindent. Innen terjedő 

bor- 

l 

Ilyosabb sebesültek. Vannak olyan hirek 
is, amelyek szerint a halottak száma meg- 
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rok garmadája uszott el minden na. 
hollywoodi filmvilág nagyságai is rende 
sen itt szórakoztak fényes palotákban ;, 
hatalmas értékeket képviselő előkelő vil 
lákban. Most mindez romhalmaz. 
Az eleő segitséget az amerikai haditen 

gerészet vitte a katasztrófával sujtatt te 
rületeknek. A haditengerészet néhán 
egysége ugyszólván szemtanuja volt, 
katasztrófának. Látta és érezte a földren 
gést, amelynek hatása alatt a tenger ; 
borzalmsan nyugtalan volt. 
A reggeli órákban hire terjedt annal 
is, hogy a hires kaliforniai olajmezől 
kigyulladtak s most borzalnas tüz 
vész pusztit az olajtelepeken. A 

Erre a hirre a haditengerészet utászosa 
patokat is küldött a partra. Egyébkén 
pedig élelmiszert és kötszereket rakodot 
ki, hogy az inségesek és a sebesültek se A 
gitségére lehesseen. is ] 

Roosevelt elnök a szerencsétlenség hi ná 
rére táviratilag fejezte ki részvétét „baj 
ugyanakkor bejelentette, hogy az Egye eZ 
sült Államok kormánya minden lehető vet 
megtesz a károsultak felkarolására. 
Áz ujabb jelentések azt hozzák hirül o. 

hogy Longbeach városban több helye 
tüz ütött ki s igy a lángok pusztitották e 
azt, amit a földrengés meghagyott. N 

ne 
mat 
sze1 
mál 
sére 
tör" 
tilt: 
A 

héz 

a háromszázat, bár ez a hir tulzottna 
látszik. San Pedroban összesen 124 föld 
lökést számoltak meg. 

KIGYULLADTAK AZ OLAJME 
Zők 

Már az első jelentések is jelezték, hog 
egyes hirek szerint a földrengés köve 
keztében kigyulladtak a hires kalifo 
niai olajmezők. Az ujabb jelentések meg 
erősitik ezt a hirt Newyorkban felfogot 
jelentés szerint az olajmezők fölöt eg 
repülőgép kering. Leszállásról szó ser 
lehet. 4A lángok 60 méter magasságr 
csapnak fel s ha ovalami oáratlan csod 
nem segit, az olajmezőkön minden meg 
semmisül. 

Legujabb jelentések 
Késő éjszakai jelentések szeri éri 

Comptonban, ebben a délkaliforniai va har 
rosban a hatóságok kihirdették áz 00 
tromállapotot, mert a katasztrófától su 
tott területen fosztogatók léptek fel. 
karhatalom 47 fosztogatót letartóztatoti ug. 
Ezek közül hármat azonnal a helyszinel ha: 
kivégeztek. tak 
Santa Monicaban lezuhant egy ren« : 

őrségi repülőgép, amely az elpusztitol a 
vidék fölött keringett, hogy je entések ter 
vegyen és továbbitson. A gép porráége hel 
három utasa szörnyethalt. 
Comptonban a fogházat szombató 

délelőtt ki kellett üriteni, mert a mé! 
rongálódott épület nem birta a tovább 
bár már gyenge földlökéseket. Az 1201 I4 
fegyencel erős katonai kordon között far 
Dárosi parkban helyezték el. el 

Tisztázó jelentés érkezett az olajmi ze 
zők égéséről is. A fölcsapó lángokat ku 
pülőgépről figyelték meg. Most már 1" Iy 
ják, hogy Torrencében gyuladt ki a 

lág legnagyobb kőolajgyüjtő medence 
és teljesen ki is égett. Az olajforrá5 

közül is sok lángokban áll. 

Titulescu szerdáié 
marad Bukarestben 

: Bukarest, március 
Titulescu csak szerdán utazik el a fő 

ból. Szombat délelőtt a külügyminisztel 
cával és az ellenzéki pártok többi VeZ 
tárgyalt, ismertetve külp előttük a 



Mia ésakövet- 
e kező napokon Eijenl ém... adgogpani - 

82 cimű nagyszerű Uta vigiáték fut, Nagy Kató és Willy Fritsch-el a főszerepben. 

= Vasárnap délelőtt nagy ifjusági előadás. 

Jön! A világ legnagyobb Himcsodája Jön! 
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dot Berlin, március 12 
se A Hitler-programm második fejezete 

is lezárult: a birodalom tartományai ma 
hinár teljes önállóságukat elvesztették. A 
E bajorországi kormánybiztosi kinevezés 

vezette be ezt a fejezetet és rendre kö- 
vetkeztek utána: Würtenberg, Hessen és 
1többiek. A sort Szászország zárta. 
Minden állam parlamentjén ma már a 

horogkeresztes zászló leng. Mi több: Ba- 
jorországban a hivatalos birodalmi lobo- 
gónak használatát egyszerüen betiltották. 
Németország valamennyi államában a 
nemzeti-szocialisták vették át a hatal- 

mat. A hatalom átvétele aránylag egé- 
szen simán ment. Az egyes államok for- 
málisan tiltakoznak, mások ez alkotmány 
sérelemért a lipcsei legfelsőbb birodalmi 
törvényszékhez fordulnak, de ezek a 
iltakozások és perek sokat nem érnek: 
A hatalom átvétele a legnagyobb ne- 

hézségbe még Bajorországba ütközött, a 
hbol nemcsak a kormány, hanem a bajor 
néppárt is tiltakozó táviratot intézett Hin 
denburghoz és Hitlerhez. Egyébként Ba- 
jorországban az erőszakoskodó nemzeti 
vocialisták tegnap este lakásaikból es 
az ágyból elhurcolták Stützel belügymi- 
nisztert és Scheffer államtanácsost. A 
két minisztert a Barna Házba szállitot- 
ták, ahol vallatni kezdették őket. A nem- 
zeti-szocialista rohamosztagosok aziránt 
érdeklődtek, hogy milyen titkos rende- 
letet adott ki a bajor belügyminiszter és 
államtitkára a bajor rendőrségnek. Mi- 
kor a miniszterek nem vallottak a nemze- 
ti-szocialisták szája-ize szerint, egysze- 
en és a szó szoros értelmében elverték 

Állitólag olyan rendeletet adott volna 
i a belügyminiszter a rendőrségnek, 
ogy azok - amennyiben a nemzeti-szo- 
tialisták csütörtökön megkezdik a köz- 
épületek megszállását, tüzeljenek a ro- 
amosztagokra. 
Epp tábornagy, Bajorország kormány- 
iztosa a miniszterekkel tettlegeskedő 
nemzeti-szocialistákat letartóztattatta 
ugyan, de reggel az erőszakoskodó ro- 
amosztagosok már szabadlábon is vol- 

A nemzeti-szocialisták erőszakoskodá- 
ta egyébként nem ismer határt. Dr. Win- 
lerfeld, a német nemzeti néppárt elnök- 
elyettese ma levelet intézett Hitlerhez, 
imelyben megállapitja, hogy bár Görins 
wvavatosságot vállalt, mégis sürün előfor- 
tul, hogy a politikai szervezetek emberet 
ázkutatásokat tartanak, okmányokat 
ekoboznak, letartóztatásokat f oganatos1- 
anak, szóval: jogtalankodnak. Winfer- 

feld megállapitja, hogy ezek a politika 
vervezetek, ugynevezett önvédelmi ala- 
kulatok, akik ebben a minőségükben 

eri 

nagyszerüen bevált. A betegség kez- 
ődő szakában alkalmazva, a tüne- 

tek azonnal elmulnak. Közjegyzői 
igazolás szerint az utolsó hat hónap- 
an csak orvosok részéről több, mint 

1500 szakvélemény érkezett be, köz- 
tük nevezetes egyetemi tanárok, kh- 
nikák es kórházak részéről. Meglepő 

éeredmények! Kérdezze meg orvosátl! 

legyen még ma egy kisérletet! Ra- 
Bsaszkodjék a Togal-hoz! Ára Lei 32. 

croa zeszteneem 

Hülés ellen 
PANFLAVIN. pasztilák- 
kál védekezzék. - Vegyen 
be naponta néhány 

el. A német nemzeti néppárt elnökhe- 
lyettese sürgős intézkedést kér. 
Hitler Winterfeld levelére nem vála- 

szolt, ellenben - annak dokumentálásá- 
ra, hogy ezeket a jogtalanságokat meg- 
akarja szüntetni - felhivással fordult a 
nemzeti szocialisták rohamosztagaihoz. 
Ez a felhivás arra kéri a rohamosztago- 
kat, hogy fegyelmezetten járjanak el, 
de egyben felszólitja a rohamosztagokat 
arra is, hogy a magánosoknak vagy a 
külföldieknek kellemetlenkedő és azokat 
zaklató kommunistákat azonnal tartóz- 
tassák le. vonják felelősségre és juttass- 
sák rendőrkézre. 

A szabadljára eresztett náciroham- 
osztagok teljes anarchiát csiná 

MNémetorszápban 
JA szocialisták után sor került a katholitkusokra és a zsidókra is 

Szóval Hitler ebben a felhipásában 
egyeneésen engedelmet ad arra, hogy a 

nemzeti-szociálisták letartóztassanak po 
gárokat és kizárólag a nemzeti-szocialis- 
ták megitélésére bizza, hogy kik kommu- 
nisták és kik nem és azt is, hogy kik 
azok, akik „magánosoknak és külföldi- 
eknek'" kellemetlenkednek. 

Ezzel a fehivással Hitler eleget tett a 
nemzetipárt kérésének, mert a felhivás 
csak a kommunisták megrendszabályozá- 
sáról beszél, de eleget tett a rohamoszta- 
goknak is, mert azok éppen azt tartják 
majd kommunistának, aki a kezükbe 
kerül és akivel végezni akarnak. 

És mast kezdődik a harmadik felvonás 
Miután a Hitler-uralom végzett a bal- 
oldal al és végzett a tartományokkal is, 
megkezdődhet a harmadik felvonás. A 
prológust Essenben Göring mondotta el, 
ugyanaz a Göring, aki néhány nappal 
ezelőtt bejelentette már, hogy most az- 
után a tartományokra kerül a sor. 

Göring hesseni beszédében elmondot- 
ta, hogy a németségnek a marxizmus ha- 
lálos el ensége. Másfélévtizeden át 
mondotta Göring - a vörösek minden 
ellenőrzés nélkül fosztogatták a német 
államot és a német államvagyont és eh- 
hez a müvelethez a feketék (Németor- 
szágban a papi és klerikáis szinezetu 
centrumot „feketének' hivják) őrt ál- 
lottak. 
- Ha a multak rendszeréről beszélek 
- mondotta Göring - ugy 

a fekete-vörös-sárga internacionálét ér- 
tem, amelyben a fekete szint a cent- 
rum, a vöröst a szociáldemokrácia és a 
kommunisták, mig a sárga szint a zst- 
dó nagytőke képviselték. 

- A politikai hadállásokból már ki- 
kergettük őket - mondotta tovább Go- 
ring - most aztán a hadtáp vonalára 
kerül a sor: a betegpénztárakra, az álla- 
mi és községi hipalalokra, az áruházak- 
ra és a kereskedésekre. Olyan törvényt 
akarunk hozni, amely minden végkielé- 
gités vagy nyugdij nélkül kiüzi ezeke 

i a kalandorokat a hivatalokból sőt gon 

ly módon semmiesetre sem járhatnának 
.... 

doskodunk arról is, hogy egyes uraktól 
elkobozzuk azt, amit az évek során ösz- 
szeharácsoltak. 
Ez a nyilatkozat nyilvános bejelenté- 

se annak, hogy nemcsak a közhivatalo- 
kat tisztitják meg a baloldali elemektől, 
de a gazdasági é etet is megtisztitják a 
zsidó kereskedőktől s a zsidó nagytőke- 
től. 

A harmadik felvonás tehát a zsidók 
ellen szól. 
Annak előjele, hogy a zsidók ellen va- 

lami készül, máris megvan a hatása. Pá- 
risi jelentések szerint a Vogezekbe es 
Ardennekbe, de még magában Párisba is 

egyre sürübben érkeznek németorszá- 
gi zsidó menekültek. 

] 

ögész családok elhagyják Németorszá- 
got, mert nem akarják a velük szemben 
is elkövetkező terrort bevárni. 

Kattovitzi jelentések meg arról szá- 
molnak be, hogy oda ma Németországbó 
240 menekülő zsidó család érkezett. 
Egyébként ugyanebben a beszédében 

Göring még azt is elmondotta, hogy Né- 
metországban addig, amig a külföldi 
lapok olyan tenorban irnak a német ese- 

ményekről. mint ahogyan azt most 
szik, szociáldemokrata pártállásu 
nem jelenik meg. A szociáldemokrata saj 
tó szabadságáért tehát árat követel a 
kormány: azt szeretné, ha német szociál- 
demokratapárt külföldi szervezetei utján 
odahatna, hogy a német eseményeket a 

Ujabb sulyos cl 
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külföldi sajtó más tenorban tárgyalja és 
ismertesse. 
Ezzel a megkülönböztetéssel hallgatóla- 

gosan azt is megmondotta Göring, hogy 
a kommunista sajtó megszólaltatásáról 
egyáltalában és soha sem lehet többé szó. 

GORING KIMONDJA AZ 
UTOLSÓ SZÓT 

Késő délután érkezett jelentések sze- 
rint Göring Essenben még egy beszéde 
mondott. Ezt a beszédét Göring az avia- 
tikai kiállitáson mondotta el s abban rá- 
mutatott arra, hogy az ellenséges álla- 
mok azért akarják a katonai aviatikát 
elpolgárositani, hogy az első adandó al- 
kalommal a német aviatikát tönkretehes- 
sék. 
- Ki kell jelentenem, - mondotta Gö- 

ring - hogy ez a célkitüzésük rajtam 
ugy megtörik, mint az acélkemény szik- 
lán. Ha ezt a tervüket el nem ejtik, én 
megyek el Genfbe és kimondom az utol- 
ső szót. Olyat mondok, amilyet még 
senki se mondott és olyat, hogy minden 
további tárgyalás lehetetlen lesz 
Elmondta ezek után még a miniszter, 

hogy a nemzeti-szocialista tömegek letér- 
tek az osztályharcról és a rendiségről. - 
Megunták, hogy tőkések és proletárok 
akarjanak lenni és ezért valamennyien 
németek lettek. 

Ezzel a szép frázissal zárta Göring es- 
seni második beszédét. 
Egyébként Göring, mint a birodalmi 

gyülés elnöke, március huszonegyedikén 
délutánra összehivta a birodalmi gyülést. 
Tegnap ebben a tárgyban azt jelentettük, 
hogy Göring személyekre szóló meghivó- 
kat küldött ki s meghivót csak kiválasz- 
tott pártok képviselőinek küldött és igy 
nem küldött meghivót a kommunistapárt 
képviselőinek. Ez a hiradás ebben a for- 
májában nem felel meg a valóságnak, Az 
igazság az, hogy a birodalmi gyülés össze 
hivásának kérdésében Göring tanácsko- 
zásokat folytatott az egyes pártok repre- 
zentánsaival és erre az előzetes értekez- 
letre a kommunistapárt egyetlen tagját 
sem hiota meg. 

a magyar kormány cllenm 
Éles kriiika Gömbös külpoluikájáról 

Budapest, március 12. 

A magyar képviselőháznak ujra izgalmas 
napja volt. Eckhardt Tibor tartott nagy be- 
szédet s az egész ellenzék véleményének ad- 
va kifejezést, állást foglalt a régi Bethlen- 
kormány mellett és a jelenlegi Gömbös-kor- 
mány ellen. 

Eckhardt különösen a külpolitikai kérdé- 
sekkel foglalkozott hosszasan. Idézett Bethlen 
István volt magyar miniszterelnök berlini be- 
szédéből, amely szerint Magyarországnak 
minden körülmények között az európai 
együttmüködés gondolata szerint kell élnie 
és gondolnia sem szabad arra, hogy valame- 
lyik ellenszövetségi rendszerhez is csatlakoz- 
hatnék. Ő és pártja teljesen egyetért Bethlen 
megállapitásával. Sajnálattal kell megállapi- 
tania, hogy a Gömbös-kormány sokkal keve- 
sebb tehetséggel és rugalmassággal irányitja 
Magyarország külpolitikáját, mint az előző 
kormányok. Külpolitikai téren aggasztó visz- 
szaesést lehet észlelni. Ma már Magyarország 
szinte az 1921-es állapotoknál tart. Nemhogy 
a Bethlen-, de még a Károlyi-kormány alatt 
sem jöhetett volna létre a kisantant uj szer- 
ződ Ése. 

Az 1914-es hatalmi egyensulyhoz való visz- 
szatérés uj háborut jelentene, amely romba- 
döntené Magyarország ezerépes civilizáció- 
ját. 

Aztán pártja programmjáról beszélve, 
Eckhardt kijelentette, hogy ma már egész 
Európa a politikai és gazdasági valóság meg- 
szervezésében keresi a kivezető utat. Ez Ma- 
gyarország teendője is és ez már nem is po- 
litika, mert teljesen összehangzik az egyete- 
mes európai érdekekkel. A független kisgaz- 
dapárt is ebben a szellemben óhajtja szol- 
gálni a közös érdekeket. 

A belügyi helyzettel foglalkozva, kijelen- 
tette Eckhardt, hogy 

a leghatározottabban visszautasit minden 

diktatórikus törekvést, mert Magyarorszá- 
gon a diktaturát indokolatlannak látja. 
Az egységes párt részéről Schandl Károly 

szólalt fel s rámutatott arra, hogy sem Göm- 
bösnek, sem senkinek nincs szándékában 
csatlakozni valamelyik államszövetséghez. 
Eckhardt: Ezt nem is mondottam. Köszö- 

nöm az esetleges félreértés helyesbitését! 
Schandl azután arról beszélt hosszasan, 

hogy sem Gömbös, sem pártja nem akarnak 
dik aturát bevezetni 
u diktaturára az 
sincs szükség. 
A képviselőház feszült figyelemmel kisérte 

végig Eckhardt fejtegetéseit. A folyosón egy- 
re inkább az a vélemény alakult ki, hogy az 
ellenzéki pártok fellépése rövidesen vissza- 
hozza a kormány élére Bethlen Istvánt. 

Az ujliberálisok 
temesvári szervezkedése 

Temesovár, március 12. 
Bratianu György vasárnap, március 

12-én Temesváron lesz, ahol pártja poli- 
tikai népgyülést tart. 

népgyülésen a pártvezéren kivül 
még Vaitoianu tábornok, Toma képviselő. 
Banu volt miniszter és a párt temesvári 
főemberei fognak szönokolni. 

Magyarországon, mert 
álláspontjuk szerint 

z 
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Bemalilee 
az oeszírál leeordnnauy 

lemondás annak, hogy most már a keresztény 
Dollfuss-kabinettel. 

Roosepell: 
.. 

Bécs, március 12 

A Dollfuss-kormány népjóléti minisztere, a keresztényszocialista Resch dr. 

lemondott. A lemondást a jelentés nem indokolja, piszont kétség
telen jele ez a 

szocialisták is szembefordultak a 

Armnerilea szánmmáran 
imes mmdás 

London, március 12. 

A Reuter ügynökség Washingtonból 

kapott jelentése szerint Roosebelt elnök 
és környezete tanácskozásokat tartott a 

távolkeleti és a németországi események- 

kel kapcsolatban. 
Hir szerint ezen a tanácskozáson az 

A kamara ülése 

megsoldás, 
felfegyyverleezés 

elnök leszögezte, hogy 
nagy aggodalommal tölti el Németor- 
szág ismételt fegyverkezése s miután 
ugy látszik, hogy az európai államok 
inkább felszerelnek, mint leszerelnek, 
Amerika számára sincs más megoldás, 
mint a fegyverkezés. 

Madácaru módosította az 
egyencsadókról szóló javaslatot 
A sporiegyleitek csak 5 százalékos láívá- 

nyossági adót fizeinek 

Bukarest, március 12 

A képviselőház szombati ülésén Stefanescu 

többségi hibáztatja, hogy az állam a külön- 

böző hivatalok részére sok helyiséget bérel 

és ezekért rengeteg bért fizet. Sokkal elő- 

nyösebb lenne, ha az állam épittetne. 

Pop többségi magasnak találja a különbö- 

ző okiratok után fizetendő illetékeket és 

szoknak 40 százalékkal való leszállitását kéri. 

Junian interpellációt intéz a belügyminisz. 

telhez, hogy van-e tudomása a brassói szigu 

rancafőnök ama sakkhuzásáról, amellvel el 

akarta távolitani hivatalából Cincinat Pave- 

lescu brassói táblai főügyészt, a kiváló köl- 

tőt. A szigurancafőnök ugyanis beadvánnyal! 
fordult az igazságügyminiszterhez, s e bead- 

ványban azt állitotta, hogy Papelescu élfo- 

gult és gyenge a kommunisták irányában. 

Madgearu ezután leteszi az egyenes adókról 
szóló törvényjavaslatot, amelyet a kamara 
egyizben már megszavazott, de a szenátus 

módositott és igy a javaslat visszakerült a 
képviselőház elé. Ugyanis az eredeti, nem 
módositott törvényjavaslat az ugynevezett 
patenta fixával kapcsolatban 8 osztályba 
osztotta be a kereskedőket és az iparosokat. 
A módositás szerint az osztályok száma ez 
után tizre emelkedik és a következő adóétáb- 
lázatot foglalja magában: 
5000 lejig 300 lej, 10.000 lejig 700 lej, 15.000 

lejig 1200 lej, 20.000 lejig 1800 lej, 25.000 lejig 
2300 lej, 40.000 lejig 3500 lej, 50.000 lejig 4600 
lej, 73.000 lejig 6800 lej. 100.000 lejig 5000 lej, 

Betiltottak 
egy csernovici lapot 

Csernopic, március 12. 
A csernovici IV. hadtest parancsnoksá- 

za az ostromállapotos rendelet alapján 
ma négy napra betiltotta a Vorwaárts 
rimü szocialista napilap megjelenését. 
Az egyik cikk szerzője, dr. Fischmann 
ellen meginditották az eljárást. 

Mirto miniszter személyesen 
tanulmányozza Arad 
égető problémáit 

Arad, március 12. 
A napokban Aradra érkezik Mirto minisz- 

ter. Pop Cicio István, Arad képviselője, a 
miniszter kiséretében lesz. A miniszter a leg- 
égetőbb aradi problémák megoldását kivánja 
sielttetni személyes megjelenésével. Szóba ke- 
rült az Astra-gyár és a sokat vitatott viadukt 
kérdése is. A viadukt ugyanis, amely Arad 
egyik legnépesebb telepét kötötte össze a vá- 
rossal a vasuti pályatest fölött, az idők fo- 
Ilyvamán erősen megrongálódott s emiatt le 

kellett bontani. A külváros most csak nagy 
kerülővel közelithető meg. 
A viadukt felépitése és karbantartása tu- 

lajdonképpen a vasut kötelessége volna, 
azonban eleddig minden sürgetés és interven- 
ció eredménytelen maradt. Most Mirto is 
vizsgálat tárgyává teszi az ügyet. Szóba ke- 

150.000 lejig 14.000 lej. 
Teianu többségi képviselő ismertette ez- 

után, mint előadó, a látványossági adókról 
szóló törvényjavaslatot. Ekörül nagy vita in- 
dult meg. Leon lupista azt fejtegette, hogy 
a mozik a közmüvelődés szolgálatában álla- 
nak, méltánytalan tehát, hogy a nagy adók- 
kal fojtogatják őket. Lipviu Jiga többségi 
képviselő, a temesvári sportkerület elnöke 
szólal fel ezután és hibáztatta, hogy a ja- 
vaslat a sportlátványosságok után az eddigi 
5 százalék helyett 10 százalékos adót vet ki. 
Ez lehetetlen állapot, miután a sportegyletek 
már amugy is nyomorognak. Romániában 
1500 sportegyesület van, amelyek eddig évi 
730 ezer lej adót fizettek. Erre csak a leg- 
nagyobb erőfeszitések árán voltak képesek. 
Arra kéri a pénzügyminisztert, hogy azok a 
sportegyesületek, amelyek tagjai a sportegy- 
letek szövetségének, ezután is csak öt száza- 
lékot fizessenek. Madgearu beleegyezik ebbe. 
Vajda miniszterelnök a filmszinházak adó- 

jával kapcsolatban kihangsulyozza, hogy a 
szinházak adóbevételéből a hazai hangosfilm- 
gyártást akarják előmozditani. Ezt minden- 
esetre számon kell tartaniok a képviselők- 
nek. 
Goga: Ha a kormány megneheziti a kül- 

földi filmek behozatalát, ezzel semmiesetre 
se csinál jó hirnevet az országnak. 
Végül Radaceanu szociáldemokrata és Cos- 

tEnescu liberális is a cukoradó-javaslat ellen 
szólaltak fel. 

z.. 

rül ezenkivül a vasutigazgatóságnak Arad- 
ról való méltánytalan elhelyezése is, vala- 
mint az Arad-nagylaki vasuti vonal kiépi- 
tése. 

Tilea Budapestre 
utazik 

Bukarest, március 12. 

Tilea miniszterelnökségi államtitkár a 
kormány megbizásából a jövő héten egy 
delegáció élén Budapestre utazik, hogy 
letárgyalja a magyar megbizottakkal a 
Románia és Magyarország között ujon- 
nan kötendő kliring-egyezmény ügyét. 

Maniu és Mihalache 
külföldi utazásai 

Bukarest, március 12. 

Mihalache ma este félbeszakitva téli 

üdülését, Genfbe utazik, ahol MacDo- 
nald angol miniszterelnökkel fog beható 

megbeszéléseket folytatni a leszereléssel 

kapcsolatban. Maniu a jövő hét folya- 
mán Olaszországba megy, ahol a felső- 

olaszországi városokat látogatja meg, 

majd szintén egyheti tartózkodásra Bécs- 

be utazik. 

VEZÉERKÉPVISELET: G. CENTONZE, Bucuresti, Strada Clunet 3. 
EGY ADAGOT TARTALMAZÓ DOB0Z 10- IEl. 

Iradás linna környékén 
Bukarest, március 12 

Be. 
ald 

ogy 
eren 
elési 
gya 
ehé: 
étsz: 
tor, 
ól k 
ekk 
lenci 

Eb 
tiszt. 

i, n 
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ik 
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Hta 
lőtti 
an 

A 
utal 

több falut vizzel boritott el. Katonai csa. 
patok szállottak ki a veszélyeztetett la 
kosság segitségére. A jelentések szerin 
az áradat több hidat is elsodort és ezér 
a forgalom is szünetel. 

A közlekedésügyi miniszteriumhoz ér- 
kezett jelentés szerint a Maros Lippa 
környékén nagy területen kiöntött és 

Uj saison! Uj árak! 

seyem. és szöveláraházban, Brassó, Kapu-". 
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1933. március 13. 

A danzigi á gyuk 
el is dördülhetnek... 

A lengyelek 6áborus tlenyegerése 
Genf, március 12 

Jelentette a B. L., hogy Lengyelország 
4 Németország között diplomáciai kon- 
liktus tört ki. A konfliktusnak az az 
ka, hogy a lengyelek Danzigban a meg- 
mgedett létszámu katonaságukat meg- 
rősitették azzal az indokolással, hogy a 
mémet események kényszeritik őket. Ez 
llen a katonai megerősités ellen nem- 
sak Németország, de a Népszövetség 1s 
itakozott, amely azt kivánja, hogy a 

A HÁBORU, AMELY 

Eremménytele 

Páris, március 12. 
Beszámolt a B. L. arról, hogy MacDo- 
uld és Sif Simon Genfbe igyekeznek, 
ogy a teljesen elakadt leszerelési kon- 
erencián valahogyan segitsenek. A lesze- 

gyanis Franciaország akkor, amikor a 
ehéz fegyverek kiküszöböléséről és a 
étszámemelésről lett volna szó, tehát ak- 
or, amikor végre a tényleges leszerelés- 
él kellett volna dönteni, olyan követelé- 
ekkel állott elő, amely az egész konfec- 
mneiát kátyuba akasztotta. 
Ebben az ügyben Daladier francia mi- 
üszterelnök előbb Londonba akart utaz- 
majd ugy döntöttek, hogy MacDo- 

uld jön Párisba és onnan közösen és 
gyütt mennek Genfbe, hogy a leszerelé- 
i konferenciát ismét utjára egyenget- 
lessék. 
Ez a francia-angol kormányelnöki ta- 
ilkozás pénteken délelőtt megtörtént. 
Vtanácskozások pénteken a kora dél- 
lötti órákban kezdődtek és egyfolytá- 
an délután négy óráig tartottak. 
A tárgyalásokról hivatalos jelentést 
dtak ki, amely igy szól: 

„A francia és angol államférfiak 
értekezlete időszerü és fontosabb 
gazdaság-politikai kérdésekkel fog- 
lalkozott. E tárgyalások során az 
államférfiak teljes mértékben felis- 
merték a genfi probléma sürgősségét 
is és eltökélt-szándékuk, hogy a többi 
államokkal egyetértésben megkeres- 
sék a pilágbéke eszközeit. 

1 yen nagy ügyről ilyen semmitmondó 
Watalos jelentést már régen nem adtak 

Ezzel a hivatalos semmitmondással 
emben beavatott politikai körök nyo- 
an a párisi sajtó ugy tudja, hogy a ta- 
fcskozások nem voltak teljesen ered- 
enyesek. Mindössze abban az egy kér- 
aben jutottak teljes megállapodásra, 
gy í 

az öthatalmi konferencia most már 
béglegesen felesleges és ezért elmarad. 
tárgyalások során Daladier mindenek- 

1. ldegesség, fejfájás, álmatlanság, 
dülés, Vegyadag. levertség, félelem- 
isek eseteinél a természetes „Ferenc 
zsef' keserüviz kitünő háziszer, amely 
emésztőszervekből eredő zavarok 
hi részét megszünteti s visszaadja a 
enek és szellemnek régi munkaképes- 
ét Orvosi szaktekintélyek megfigyel- 

hogy a Ferenc József viz öreg embe- 
nél is megbizhatóan és minden ájda- 
nékül hat. A Ferenc József keserü- 
mgyszertárakban, drogériákban és 

Merüz etekben kapható. 

lengyel hadügyi kormány azonnal vonja. 
ki Danzigból a létszámfeletti csapatait 
és hadifelszereltségét. 
Ebben az ügyben ma nyilatkozott Ziem 

szenátor, a legyel szenátus elnöke, ak1 
arra figyelmezteti ugy Németországot, 
mint a Népszövetséget, hogy 

a Danzigba felvonultatott ágyuk el- 
dördülhetnek : 

és ez az első ágyulövés a háboru kitöré- 
sének tüzfészke is lehet. 

elési konferencia egyik legutóbbi ülésén 

amaoamn a alkomont 

lelőtt azt szerette volna megtudni, hogy 
milyen álláspontot foglal el Anglia abban 
az esetben, ha Németország felfegyverke- 
zik. 
MacDonald idevonatkozólag kitérő vá- 

laszt adott és azt mondotta, hogy genfi 

A LEVEGŐBEN LÓG 

és Daladier találkozása 
Franciaország lázasan szervezi az uj háborus frontot 

zólag nem tud nyilatkozni, mert 
Genfben tudja megállapitani, hogy 

SÜTÉSHEZ 
FÖZÉSHEZ 

személyes tapasztalatai előtt idevonatko- 
csak 
me- 

lyek az olasz és német fegyverkezési, il- 
letve lefegyverzési követelések minimum- 
Jal. 

A kehli incidens és a rohamosztagok 
a német rendőrségben 

Ide vonatkozólag ugy az angol, mint a 
francia sajtó ugy tudja, hogy az állam- 
férfiak tanácskozásai alkalmával a fran- 
ciák szóvátették a kehli incdenst és azt 
a körülményt, hogy a nemzeti-szocialista 
német kormány a rohamosztagokat be- 
vonta a rendőrség kötelékébe. 

Berlin szerint a kehli incidens nem 
egyéb, mint a franciák fantáziájának 
szüleménye. 

Berlin kétségbevonja, hogy a rohamosz- 
tagok behatoltak opbolna a semleges zó- 
nában fekbő Kehlbe és ott kaszárnyá- 
kat foglaltak oolna el. 

Ezzel szemben megállapitja, hogy ezeket 
az incidenseket azért fujja fel a hivata- 
los Franciaország, hogy igy könnyebben 
rábirhassa Angliát arra, hogy az állitsa 
vissza az angol-írancia ántántot, amelyre 
azonban Anglia nem sok hajlandóságot 
mutat. 

Németországban tisztában vannak az- 
zal is, hogy ugy a kehli kérdés, mint a 
rendőrség felerősitésének ügye Genfben 
szintén szőnyegre kerül és ezt a kérdést 
Franciaország mindaddig feszegetni fog- 
ja, amig nem kap határozott választ An- 
gliától arra, hogy az angol birodalonm a 
francia-angol ántánt felmelegitését illető- 
leg hogyan vélekedikk 
A nagyon jól informált Daily Express 

a német lapokkal egyetértően megálla- 
pitja, hogy 
Párisban nem sikerült az angol-francia 
ántántot helyreállitani, de leszegezi a 
lap azt is, hogy az angolok is hajlan- 
dóak palamennyire a Hitler-mödszerek 
ellen tiltakozni, de nem olyan mérték- 
ben és nem olyan formák között, aho- 
gyan azt a franciák kivánnák. . 

A Morning Post is osztja a Daily Ex- 
press véleményét és rámutat arra, hogy 
Hitler előretörését illetőleg Anglia is ag- 
godalmaskodik, de a tiltakozás eszközeit 
illetőleg nincs egy véleményen Francia- 

ággal. országga HA ÖSSZEOMLIK A BEKE.. 

A lapvélemények közül a legérdekesebb 
a Times állásfoglalása, amely rámutat ar- 
ra, hogy a francia-angol ántánt felujitása 

és a lefegyverkezési kérdés megvitatásán 

1 

felül Daladier azért is siettette ezt a ta- 
lálkozást, hogy megtudja, milyen állás- 
pontot foglalna el Anglia abban az eset- 
ben, ha az európpai béke összeomlana. 
Ugy látszik most már Franciaország is 

komolyan számol azzal, hogy az 

.. 
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európai béke sokáig fenn nem tartható 
Az az állameszövetségi kör, amelyet Fran- 
ciaország az évek során pénzzel megépi- 
tett. teljesen szétborult. Egyre-másra ala- 
kalnak az ellen-szövetségek: a középeu- 
rópai szövetség, az északi blokk, az angol 
világbrodalmi szöveteség, a kisántánt 
külön utakon járó érdekeltsége, amelyek 
gyürüjében Franciaország teljesen izolált 
maradt. 

A biztonság, amelyre Fraciaország oly 
sokat hivatkozott, soha sem volt gyen- 
gébb, mint ma és éppen ezért érthető, 
hogy a lefegyverzési konferencián a fran- 
cia ellenfeltételek a hadseregeket nemzet- 
közivé akarja tenni és azt követeli, hogy 
bármely tagállam ellenséges fellépése cse- 
tén a Népszöveteség államai valamennyi- 
en lépjenek fel az agressziv állam ellen. 

A háboru, amely a levegőben lóg, vol- 
taképpen kizárólag a francia hegemónia 
ellen tör, amelyet papiron az ellen-szö- 
vetségek már megtörtek és most azon 
volna a sor, hogy ezt a papirossikert a 
fegyverek erejével is realizálják. 

Ezért érdekli Franciaországot, hogy mi- 
képpen viselkednék Anglia abban az 
csetben, ha a béke összeomlana.. 

Választ erre Franciaország nem kapott 
és ez az oka annak, hogy Daladier Mac 
Donalddal már nem utazik Genfbe. 
A lefegyverkezés - ilyen körülmények 

között - igazán nem érdekli. 

MacDonald-Mussolini-Hitler 
Genf, március 12. 

Ujabb jelentések szerint MacDonald 
azt reméli, hogy Genfben találkozni fog 
Mussolinivel és igy az olasz véleményt il- 
letőleg személyes tárgyalásokat folytat- 
hat. Amennyiben Mussolini nem menne 
el Genfbe, MacDonald attól sem riad 
vissza, lRogy személyesen felkeresse a je- 
lenleg Felső-Olaszországban tartózkodó 
Mussolinit. 
MacDonald elhatározta, hogy ezeket a 

kérdéseket semmiesetre sem hagyja to- 
vább nyitva és éppen ezért 

mindaddig nem tér pissza Angliába, 
amig a leszerelési konferencia további 

menetét nem biztosithatja. 
A francia sajtó és ennek nyomán a 

svájci sajtó is azt jelenti, hogy MacDo- 
nald felkéri Mussolinit arra is, hogy adjon 
lehetőséget ahhoz. hogy MacDonald egy- 
idejüleg Hitlerrel is találkozhassék. Eb- 
ben az esetben MacDonald, Mussolini és 
Hitler együtt tanácskoznának. 

z a hármas tanácskozás Franciaor- 
szágban nagy megdöbbenést keltett, bár 
a kormány köreiben számoltak ezzel az 
eszmecserével már csak azért is, mert 
MacDonald Daladier előtt is kijelentette, 
hogy az olasz és német minimális kövbete- 
léseket illetőleg személyesen akar ta- 
pasztalatokat gyüjteni. 

- 
" A jó megrágás 

Az ODOL mecgőrzi előre- 
haladott koráig fogainak épségélt. 

szájfertőtlenitővel 

féel emésztés. 
Arágáshoz az szükséges, hogy 

, fogai épek egészségesek legyenek 
és ezt az 

út. 

érheti el. 



6. oldal 

TOMCSA SÁNDOR: 

Találkozó 
Ma délelőtt egy találkozón vettem 

részt. Egy tizenkilencépes találkozón. 

Igen: 14 meg 19 az 33. A talá
lkozó a 1, 

hető legegyszerübb körülmények közöt 

zajlott le. Legalább a lényeg nem folyt 
szét a formaságokba. Nem 

poltak zász- 

lók, szónoklatok, nem polt 
bélszin már- 

tással, még csak az állam sem ké
pvisel- 

fette magát holmi álmos, indiffere
ns ur- 

ral. Egy csudaegyszerü falálkoz
ó volt es 

röpid. Maximum tizperces. De ez alatt 

a tiz perc alatt nemcsak emb
erek talál- 

koztak, hanem pilágnézetek, rendszer
-el- 

torzulások, kancsal meglátások, gőgös 

egyoldaluságok, általában mindazok a 

satóbbik, melyek meghatározzák, illetve 

kitöltik az egyén életét. 

A álkozón hárman voltunk.
 Ketten, 

akik feltétlen szükségeltetnek, hogy 
em- 

ber emberrel találkozzon - és 
en. Ugyis 

mint felesleges harmadik. 

Kedd van, hetivásár. Sok embe
r - in- 

kább megszokásból. Sok áru. - inkább 

meggyőzödésből. Sok lárma - inkább 

fölösleges. 
És látom és hallom: 

Áz egyik utcasarkon áll egy félkaru 

székely ember. Jobbkarja hiányzik. 

jobbkarja hiányzik és cigarettát sirit. 

Cigaretiát sirit a balkeze, a jobbkar- 

csonkja és a balcombja segitségével. 

Valóságos artistaamutatvány volt, de 

ő a megszokás egyszerüségével csinálta. 

Nyomorék székely ember pvolt, szürke 

és inkább rongyos. Oh, inkább rongyos
. 

Nagyon látszott rajta annak a jobbkéz- 

nek a hiánya. , . 

Most a „oáros" felől egy szekér jön 

üresen, könnyen lépegetnek a tinók. A 

szekéren egy mósik székely ember ül, 

egy másik idősöcske, szürke és inkább 

rongyos székely ember. Ezen is palami 

hiány látszott. Tényleg, 

csak egy arasznyi volt, az meg be volt 

dugva egy magafaragta falábba. 

Éz akkor látszott meg, mikor lebillen
t 

a szekérről, hogy a félkarutól egy kicsi 

tüzet kérjen. 
Áz nevetve mutatta, hogy még ő is 

„hült száju". 
A féllábu már éppen rándult, hogy 

induljon vissza a szekérhez, mikor fejét 

oldalt billentette, a kalapját felnyomta 

s csak nézte a félkarut. Az meg vissza. 
Mégis a féllábu: 

ÚÜsmerős maga... Hol is láthattam?! 

...- A félkaru mosolyog: 
- Ingöm láthatott elég helyt, csak a 

tömlecben nem voltam. De még oáta- 
hota. 
- Nono, - mondja a másik s csak 

töri a fejét. - Melyik falusi? Hó ime, 

hogy a farkasok egyenek meg, - de ez 

már a tinóknak szól. 
- Keményfali. 
Aztán csend, csak a féllábu „hinnye'- 

get és pvakarja a fejét és nézik egymást. 

Mégis pilágosság gyul az agyakban. Me- 
gint a féllábu kezdi: 
- Hánybéli? 
- Tizenkettős. 
- Melyik marssal ment ki? 
- Tuggya a sujj, kapitány ur Blett- 

inger pitte a bataliont. 
- Akkor onnan - mondja a féllábu 

és már nyugodt és mindenre emlékszik 
- Maga geverista volt a Kárpátokban. 
- A' - hagyja helyben a másik - 

de csak Kőrösmezőig. Kőrösmezőn tul 
nem juthattam. - S megbillenti a cson- 
ka karját. 

Én se. Emlékszik, ott az oldalban 
vpolt egy fürész. Ott. 
És már mennének is tovább, hogy igy 
tisztázták a dolgokat, mégis pvalami meg- 
állitja a féllábut: 
- Hát a segéllyel hogy áll? 

Miféle segéllyel? 
- Anmit a karjáé kéne kapjon. - A 

félkaru lenyomja a kalapját: 
Sehogy. A multkor béhittak Buka- 

resbe, elkötöttem kéccáz lejt s egy ur 
aszonta, hogy há még nem tudok romá- 
nyul? Ennél többet még nem kaptam. 
- No, a' nem sok. 
- Nem. Há' kied? 
- Ingöm bé se hittak. 
- Ammég jó. Legalább nem kel el a 

penz. 

- Mé a most nagy helyt áll. 
- Nagy helyt. 
- Na 'stenágya. 

És ezzel aztán vége is volt a találko- 
zónak. 

a ballábából 

I. I. 

Fizetéscsöldkemntésel 
Amnerileálboam 

RnRoosevpelt teljesen szabad kezeit kér a kor- 
mányszati kiadások szabályozására 

Washington, március 12 
Ma reggeli jelentések szerint Roosevelt 

felhatalmazási kért a szenátustól arra, 

hogy a hadviseltek illetményeit leszállit- 

hassa. ; 
Roosevelt ezen az uton 300 milliót sze- 

retne megtakaritani. 
A közalkalmazottak fizetését is le 

akarja az elnök szállitani. Ez a fizetés- 

csökkentés legfeljebb tizenöt százalékos 
volna és ötszázmilliós megtakaritást je- 
lentene. 
Délután érkezett jelentéseink szerint 

Roosevelt nem elégszik meg azzal, hogy 

a szenátus őt ebben a két kérdésben telj- 
hatalmu felhatalmazással lássa el, ha- 
nem most már azt kérte, hogy 

- Vasárnap lesz a brassói Magyar 
Altalános (lazdasági Szövetkezet alapitó 
okiratának előirás szerinti aláirása. Je- 
lentettük, hogy a szövetkezetek bukaresti 
felügyelősége a brassói Magyar Általános 
Gazdasági Szövetkezet beterjesztett alap- 
szabályait elvben jóváhagyta, ragaszko- 
dik azonban ahhoz, hogy az alapitóok- 
irat aláiratása a rendőrségi kiküldött je- 
tenlétében történjék meg. A szövetkezet 
vezetősége ugy állapodott meg a rendőr- 
kveszturával, hogy vasárnap, március 12- 
én délután á-6 őra között az alapitás 
okiratot felfekteti a római katholikus 
elemi fiuiskola tantermében, ahol a 

rendőrségi kiküldött is megjelenik, hogy 

az aláiratások a törvénves formaságok- 
nak megfelelően történbessenek meg. Az 

igazgatóság felkéri a szövetkezet tagja- 

it, ugy az ujonnan belépetteket, mint 

azokat is, akik most jelentkeznek a be- 

lépésre, bogy jelenjenek meg a fent 

megjelölt időben és helyen az alapitó 

okirat aláirására. A törvény 100 aláirást 

kiván s ha ez a 100 aláirás a tagok el- 

maradása miatt most nem lesz meg, ugy 

a hiányzóknak a rendőrségre kell felfá- 

radniok az aláirás megejtésére. 

Megkezdődőött 
a Román Állami Osztálysorsjátek 3. játéka 

I. osztályu sorsjegyeinek eladása 

FORTUN m FŐKOLLEKTURÁNÁL, 
Erassó, Weiss Mihály-u. 5 

1/s sorsjegy I25 lej. 

- Elmarad az idei ovarangy-derby. 
Londonból jelentik: A kaliforniai An- 
gels Campsben a pénzügyi válság mi- 
att az idén nem tartják meg a szokásos 
varangy-futtatást. A kaliforniai va- 
ranyderbyre' Amerika minden részéből 
szoktak „versenyállatokat'" benevezni. 

- KIFOSZTOTTAK EGY TRAFIKOI! 
MAROSVÁSÁRHELYEN. Tudósitónk 
jelenti: Szombatra virradó éjszaka isme- 
retlen tettesek behatoltak Filip István 
Sándor János-utcai trafikjába. Összesen 
23 ezer lej értékben vittek el dohányárut 
és készpénzt. A rendőrség nyomoz. 

- UJJLENYOMAT MINDEN AME- 
RIKÁBA ÉRKEZŐ KUÜLFÖLDIRŐL. 

Londonból jelentik: Az Egyesült Álla- 

mok bevándorlási hivatala elrendelte, 

hogy valamennyi beutazó külföldi ál- 

lampolgártól ujjlenyomatot kell venni. A 
rendeletet azokra az idegen honosokra is 

alkalmazzák, akik állandóan az Egye- 

sült Államokban laknak és külföldi ut- 
jukról oda visszatérnek. 

- NÉHA A MOSTOHAANYÁNAK 
IS ROSSZ A SORSA. Marosvásárhely- 
ről jelentik: A közeli Csiba községben 
Tanase Anna asszonyt mostoha fia, Ká- 

dár Antal annyira elverte, hogy a sze- 

rencsétlen asszonyt a kórházba kellett 
szállitani, mert a lába is eltörött és belső 

sérülései is vannak. Kádár Antalt letar- 

tfóztatták és bekisérték a marosvásárhe- 
lyi ügyészségre. 

- ÉKSZERTOLVAJNAK. CSAPOTT 
FEL A SZOBALEÁNY. Nagyváradról 
jelentik: A nagyváradi rendőrség az ál- 
lomáson letartóztatta Szilágyi Julianna 
szobaleányt, aki Kolozsváron Rosianu 

énzügyi felügyelőtől rengeteg ékszert s 

Eöztük értékes brilliánsgyürüt lopott el. 
A leány biharmegyei szülőihez akart 
utazni, de a távirati jelentés 

volt, mint a vonat s a detektivek már 

várták az állomáson. 

FRITZ KORTNER BRASSÓBAN 

Roosevelt kivánságait, még nincs jelen- 

tésünk, de abból, hogy Roosevelt gazda- 

ság-politikai kérdésekben a bankpánik- 
ra hivatkozással teljhatalmat kért 
abból, hogy most a fizetések megállapitá- 
sát illetőleg is szabadkezet akar, 
kell következtetni, hogy Amerikában 
hovatovább 
diktatura, amely az alkotmányos ténye- 
zők felhatalmazása alapján kap abszolut 
jogot. 

RóL. A newyorki optikai társaság 6500 

embert vizsgált meg szinlátó képességük 
dolgában. Kiderült, hogy a férfiak 
százaléka szinvak, mig a nők 
aránya 1.3 volt. Teljesen szinvak azon- 
ban csak két férfi és egy nő volt: 
több esetben az illető csak a vörös 
zöld szint nem látta. A szinvakság a leg- 
több esetben születési hiba, amelyből 
nem gyógyul ki senki. 
- EGYSZERÜEN KÖLCSÖNVETTE' 

hujabb tanukat idézett be a Mangra-ügy 
tárgyalására, amit éppen ezért ésőbb- 

gyorsabb 

a kormányzati kiadásoknál általában 

szabadkezet kapjon és tetszése szerint 
csökkenthesse a köztisztviselői fize- 

téseket. a nyugdijakat és a hadirok- 
kantaknak járó illetményeket. 
Árról, hogy a szenátus hogyan fogadta 

és 

arfa 
is 

kialakul egy olyanfajta 

- STATISZTIKA A SZINVAKSÁG- 

at 
százalék- 

A leg- 
és 

AZ ISKOLAALAPOT. Nagyváradról je- 
lentik: Jon Mangra csekei tanitót előál- 
litották, mert kiderült róla, hogy incesti 
község iskolaalapjából 44 ezer lejt elvett. 

A tanitó beismerte, hogy elköltötte a 4s 

ezer lejt, de a pénzt ő csak kölcsön" 

vette fel az iskolaalapból. Mihelyt pénze 
lesz, nyomban visszafizeti. A kérdéses 

44 ezer lej miatt egyébként elmaradt az 

egész tervezett iskolaépités s az előadá- 

sokat most egy kis parasztházban tart- 

ják, amely egészségtelen és piszkos. Fe- 

ekezeti iskolát ilyen épületben egy pil- 
lanatig sem türnének meg. A törvényszék 

re halasztott el. 

UJ KALAPDIVAT 
Az uj tapbaszi kalapdibat: 

A „ecseresznyés kosár". Rémes! 

De legalább a legcsunyább hölgynek is 
Igy bókolhatunk: 
„Hogy a maga feje milyen édes?!..." 

KÜLPOLITIKA 
Ehol 
A Népszövetség diadala: 
Jehol... 

WOLFF OSZKÁR TÜKÖRGYÁR és 

üvegcsiszolda, Brassó, Uszoda-utca 5. sz. 

Vám-Gyár-ut sarok, telefon száma 43. 

Tükrök minden minőségben és árban. Autó- 

üvegek, hajlitott üvegek, stb., tükörjavitó 

mühely. 

- MILYEN IDŐ VÁRHATÓ. Buda- 
pestről jelentik: A budapesti időjárás- 
vizsgáló intézet jelentése szerint változó- 
an felhős idő várható. A felmelegedés 
egyre gyorsabb ütemü lesz. 
Z Csak becsületsértésért itélte el s 

tábla Kövér Gusztávot. Temesvárról je- 

lentik: Popovici Péter megyei prefektus 
és Reu Illés határrendőrségi inspektor 
annakidején rágalmazási pert inditottak 

Kövér Gusztáv dr. ellen. x pör alapját 
az a nyilt levél képezte, amit Kövér lap- 
jában Mihalache akkori belügyminiszter- 

ez intézett s amelyben azt irta, hogy 

Popovicival elégedetlen a megye, eu 
pedig egyes ügyekben nem nyomoz kellő 
eréllyel. Igy például az ellene elkövetett 
revolveres merénylet ügyében sem járt el 

azzal az eréllyel, ami kötelessége lett 
volna. A törvényszék igazoltnak vette a 
rágalmazást és egy havi fogházzal suj- 
totta Kövér Gusztávot. Az ügyben má- 
sodfokon most hozott itéletet a tábla s 

forogni, a vádlottat 25 ezer fő és 15 ezer 
lej mellékbüntetéssel sujtotta. Az itélet 
ellen Reu és az ügyész semmiségi pa- 

naszt jelentettek be. 
Február 7-én Brassó-Kovászna 519. szá- 

mu taxiról egy gyógyszereket tartalmazó cso- 

magot elloptak. Nyomravezető 1000 lej juta- 

lomban részesül. Kovásznai gyógyszertár. 

FINOM TURÓS GOMBÓC elkészitési 

módja: 100 gm. Cerest habosra keverni, há- 

romnegyed kg. áttört turóval, 1 üveg tejföl- 

lel, 3 tojással, 3 tojás sárgájával, cukorral, 

sóval jól összekeverni, morzsával megkemé- 
nyiteni, 1 kanál lisztet hozzákeverni, kis gom- 
bócot formálni, sósvizben megfőzni, Ceressel, 

TEMESVÁRI HIREK. 

Az eset a mult év juniusában 
lugosi törvényszék 15 évi fegyházza 
sujtotta a rendőrgyilkost. 

femesvári tábla most jóváhagyta - 
klopodiai csendőrörs elfogta és az ügyé, 
ségre kisérte Stancu Nicolaet, a környé, 
hónapok óta rettegett banditáját, aki f; 
képpen parasztokat fosztott ki. - A te. 
mesvári józsefvárosi állomáson tettené. 
ték Stangu János éjjeli őrt, a 

egyik gyüjtővagont fosztogatta. Átadták 

az ügyészségnek. - Temesváron régeb) 

idő óta lopkodták ismeretlen tettesek 

kapuk és ajtók rézkilincseit. 

tenérték a különös tolvajokat két mun 

kanélküli, Menhart Emil és Ádám Ántal 
személyében. Átadták az ügyészségnek 

- TöBBE KERÜL AZ AMERIKAI 
FEGYENC, MINTHA AZ EGYETEMEI 
JARATNÁK. Newyork állam börtönügyi 
igazgatóságának jelentése szerint a fog 

házakban, börtönökben, stb.-ben őrzött 
hétezer fogoly tartása az államkincstár 
nak fejenként heti tiz dollárba kerül. A 
ielentés hozzáteszi, hogy egy fegyen 
többe kerül a börtönben, mintha a leg 

költségesebb egyetemre küldenék tanul 

- FRITZ KORTNER BRASSÓI VENDE 
JÁTÉKÁT 
várják, éppugy, mint bukaresti szereplését 
A jegyelővétel szerint telt házzal lebet szá 

mitani. Jegyek Hiemeschnél kaphatók. 

MEGHIVÓ. A Hétfalusi Takarékpénztá 
R. T. XXXIII-ik évi rendes közgyülését 193 
március 26-án, vasárnap d. u. 3 órakor tartj 
az intézet csernátfalusi helyiségében, melyr 

a részvényesek ezennel meghivatnak. Határo 
zatképtelenség esetén a gyülés április 9é 
halasztatik el. 

alábbis megállapitható, hogy minde 

felhivjuk, 
Franck Söhne S. A. R. Bucuresti-

Brasop cé 

teljesen megtöltő közönség jelenlétében
 ig 

szép erkölcsi és anyagi siker jegyében foly
t, 

A lelkes mükedvelő gárda Nemes Nagy! 

kitünő rendezésében Bónyi Adorján: „EGy) 

senki' cimü s 

adta elő, ugy, hogy a közönség az előadá 

elejétől végig a legteljesebb érdeklődéssel
 

sérte s állandó nyiltszini tapsokkal adott 

fejezést tetszésének. A szereplők közül kü 

nösen ki kell emelnünk a főszerepet
 vivő 

talos Judithnak, Kabdebó Zoltánnak, valam 

Baloga Mihálynénak, 

logh Mihálynak müvészi játékát, de a töl 

szereplők is, Vogel Lenke, 

Etelka, Kováts Etelka, Nemes Nagy Már 

Nemes Nagy Lajos, 
jos, ifj. Puskás Kálmán, e 

József, mindannyian egyaránt hozzájárul! 

az előadás szép sikeréhez. Külön kiem
ele 

a szinpadi rendezés izléses és gondos mun! 

ja, ami Kónya Pál szinpadi rendezőnek é! 

me. A rendezés nagy körültekintést és fáre 

ságot igénylő munkáját Dániel Viktorné 

nöknő, valamint 
Miklósné szakosztályvezetők végezték, a 

szövetségi tagok buzgó támogatása mel 

Munkájuk eredményeképpen tekintélyes 

szeget sikerült a Nőszövetség szegényei í 
gélyezésére biztositani. 

miután csak a becsületsértést látta fenn-[ 

morzsával és porcukorral tálalni. 

Tudósitén 
jelenti: Stauber Mihály betöréssel gyany 

sitott borbélysegéd a város ha gyanu. / 

lőtte az őt üldöző Botos Nicolae rendőn 
atárában 1 

7 

történt. A 

büntetést 

ost tet. 

városszerte nagy érdeklődésse 

- FELESÉG MINT BARHÖLG 
Egy berlini biróság előtt egy ember vé 

lópört inditott a felesége ellen, me 
ez egy bárban mint bárhölgy kerese 
és talált alkalmazást. A lipcsei főtör 
vényszék itéletében jogosnak mondta 

férj kivánságát, mondván: „Ha mé 

olyan elsőrangu üzletről is van szó, 
báralkalmazott müködésével olyasva 

lami van kapcsolatban, ami egy fel 
ség hivatásával nem fér össze. Leg 

bárhölgynek a bár látogatóival szen 

ben messzemenő előzékenységet ke 

tanusitani, hogy az minél többet 

vasszon. Evégből a látogatóval szen 

n tehát intimebb kell hogy legye 

mint ahogy egy feleséghez illik. 

x OLVASÓINK b. figyelmét e helyen 

az országszerte ismert Heinri 

hirdetés-sorozatára. ó. A 

- A BRASSÓI REFORMÁTUS NőSZÖVEvnitá. 

SÉG estélye az „Astra' szinház nagyterme Héti 
...... 
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blakok világossága csalja be. az éjszaká- 
a tétlenül tévelygő embert. Meleg lehet benn. Fény és élet. A zene is kihallik az 

.
 

ára. , ; 
ó, hogy az ablakok le vannak függönyöz- 
Áz ember kedvet kap a belépésre és csak 
pikor belép, akkor ijed meg a tátongó üres- 
nől, ami benn fogadja. 
Három asztálnál ülnek. 
Mz egyiknél egy gyomorbajos ügyvéd uj- 
got olvas. Előtte egy pohár bikszádi viz és 
dabikarbona. A bikszádi vizért három lejt 
ut, de viszont veszekszik a főpincérrel, 
y a szódabikarbóna már megint nem 

másik asztalnál két életunt kereskedelmi 
lazó. Egy-egy fekete áll előttük és arról - 
szkodnak, hogy ma megint nem leheett 
immit inkasszálni. Inzolvens a piac 
A harmadik asztalnál egy részeg városi 
atviselő spriccerezik. 
Három vendég. 
Tiz pincér. 
Két borfiu. 
A főur. 
És egy nagyon szomoru, nagyon alázatos 
ember: . 

A tulajdonos. 
Egyébként hétköznap este van. Pontosab- 
m kedd este. Minden csillár ég a kávéház- 
m. A villany hektóvattja egy lej nyolcvan 

Három pincér veszi fel a rendelést. Az em- 
ki szinte szégyelli kérni az obligát feketét, 
uespohárban, két cukorral. A fekete 11 lej 
kminden benne-vann. 
A kávéház havi bére 11.000 lej. 
Ebben viszont még nincs minden benne. 
Sőt. Semmi sincs benne. 
A zene játssza a részeg városi tisztviselő- 
k a régi, de émelyitő slágert: Ha még egy- 
er sirni fogsz... 

PANASZ, ZENE MELLETT 
A kávés az asztalomhoz ül és. illuszirál ja 
kenét. Sir... z ri4 

metem a hangerlit. Ujra elmehetek főpin- 
imek. Ha ugyan állást kapok. Forgaiom 
mmi, jövedelem semmi, a terhek elviselhe. 
enek. 
Adó, adó, adó. 
lövedelmi, forgalmi, globális és szeszadó. 
A jövedelem kétharmad része. 
Iz csak az állami. Ezután jön a városi 

itás, a büntetés. 
Hétfőn nincs forgalom, 
rdán, csütörtökön, pénteken sincs. 
Szombaton megtelik a kávéház. 

sos, esős tavaszi napokon. 
Az emberek leszoktak a kávéházról. Né- 
ny klub is van a városban. A klubban nem 
Melező a fogyasztás. A kávéház, elvesztette 
utosságát. Mulató ember alig van. Ha van: 
Miccert iszik. Vagy kocsisbort. Ma már azt 
véendéget is megbecsülik, aki egy félliter 
ksisbort rendel. Régen csak az kapott jó 
ualt, aki buteliással kezdte. 

NEM MULAT MAR SENKI 

A mulató ember eltünt. Korán feküsznek 
emberek. Akinek van, munkába megy. 

em lehet már elkésni, nem lehet már a dél- 
ittöt a hivatalban szunyokálva ellazsálni. 
tinek nincs munkája, annak nem jut kávé- 
ura. Délelőtt ugyan bebátortalankodik és 
ibátban leszerénykedik egy hátulsó asztal- 
4, hogy ingyen elolvassa a lapokat. 

a A hajdani törzsvendég az első tükörablak- 
1el I lecsuszott a legutolsó asztalig, ingyen-ol- 
5,. ónak. Olyan reménytelenül néz a pincérre, 
fe y az már meg sem kérdi, mit parancsol. 

gen nem parancsol ő már. Csak végigol- 
Ssa a lapokat és csendesen, ahogy jött, ki- 
Wul az ajtón. 
D eltünt a délutáni vendég is. A hajdani 
omszáz fekete helyett, ma mindössze negy- 
ö.ven fekete megy el. Napi ötszáz lcj. 
gel tizenct-husz komplett-reggeli; 400 lei 
gnapi lózung hétköznap nem haladja tul 
étezer lejt... 
ezsi minimálisan háromezer lej. 
an olyan vendég, aki csak egy pohár szó- 

iet fogyaszt. Van olyan, aki csak egy 

usz 

kávés már rég tönkrement, csak még 

ENISZ-es ATLETIAi 
IR lelszerelések a legolcsobbak 

ITSCH-nél 2. 
Viszonteladóknak engros-árak 

- Tönkrementem. Becsukhatok és ujra fel- 

ló. A villany, a házbér, a személyzet, a ta- 

Behozza a napi rezsit, esetleg a háromnapi 
usit. Négy nap még mindig deficites. Az 
lósság viszont nő. Mint a folyó vize ára- 

: 

dát, konjunkturát, 
vagy ellenforradalmat. Mindegy. Valamit, a 

rászoktassa az embereket a kávé- 
házra. Valamit, amit meg kell beszélni. Va- 

hogyishivják... Ady.. 
ket irt. Az emberek elolvasták az ujságot és 

dik évnegyedben Franciaországba 

KÁVÉS A zlettönek magy szisstés T 

Csöndes és tanulságos beszélgeté
s a n agy szömosuságrókolt : HE

SZALLITOTT 

ahol vigadni kellene 
huzza az igát, ameddig lehet. Ameiddig még 
a hitel tartja. A hitelezők futnak a pénzük 
után. Tudják, ha a kávéház becsuk. semmit 
sem kapnak. Tovább hiteleznek tehát. várva 
a jószerencsét, várva valami rettenetcs cso- 

inflációt, forradalmat, 

mi ujra 

lamit, ami felett vitatkozni leber. Valamit, 
ami ujra ráeszmélteti az embert, hogy társas 

hallgató- lény, hogy melegre, vitatkozásra, 
ságra, magyarázóra, füstre, büdösségre, zajra, 
egyszóval kávéházra van szüksége 
Okokat és magyarázatokat keres a kávés. 

hogy nincs Azt mondja, hogy nem igaz, 
pénz. Klubra van pénz. Mindenre van pénz, 
hát éppen kávéházra ne legyen? 

AZ EMBEREK MEGSZOKTÁK 
A NÁGY ESEMÉNYEKET 

Az is baj mondja, - hogy az emberek 
megszokták a nagy eseményeket. 

- Régen, kérem, - magyarázza - volt az 
ujságban egy kiadós szenzáció. Egy Haverda- 
féle gyilkosság, vagy Tisza letörte a parla- 
mentben az ellenzéket, vagy az a költő... 

az az Ady... furcsa verse- 

ebéd után szaladtak a kávéházba, mert meg 
akarták beszélni a dolgokat a polgármester- 
rel, aki politikában volt szaktekintély, vagy 
a helyi szerkesztővel, aki irodalmi kérdések- 
ben volt pápa. 

...de ma,. kérem. Miről beszéljenek? A 
japán-kinai háboruról? kit érdekel az ma, 
kérem, mikor elsején még senkinek sincs ki- 
fizetve a házbére? Vagy Hitler? Vagy Orosz- 
ország? Megszokták az emberek a nagy cse- 
ményeket és nem is szeretnek beszélni róla. 
Abban megyek én tönkre, hogy olyan törté- 
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NAGYARUHAZAKBAN 
BUKAREST, STR. LIPSCANI No. 37. 
TÖKÉLETESEN FEL VAN SZERELVE 

TAVASZI KöröITÁRUCIKKEKKEL: 
aZOKNI 
m HARISNYA 
ma KESZTYÜ 

MIIMMIIIIIIII 
nelmi időket élünk. A fene egye meg az egész 
történelmet. . 
-A rádió is baj, kérem. Már zenét hall- 
gatni sem jönnek az emberek a kávéházba. 
Otthon hallgatják Kurina Simit, vagy a lon- 
doni Savoy-jazzt. 
A jazz-primás abbahagyja a muzsikát. A 

részeg spriccerező fizet és elmegy. Husz lejt 
ad a zenének. A primás hajlong és mikor a 
vendég kitántorog az ajtón, észrevétlenül köp 
egyet utána. Egy félóráig huzta a fülébe. A 
favágás könnyebb dolog. 

MANCIKA A TAXIBA. 

- Az is hiba kérem, hogy nincsenek rendes 
nóták. Mondja már, hogy mulatni akar va- 

laki. Hát mi mellett mulasson? 
énekelnek kérem, hogy: 
taxiba, viszem a lakziba". Hát kérdem, lehet 

emellett mulatni? Hát van kedve ilyen nóták 
mellett bort, vagy pláné pezsgőt rendelni. 

Kommunista szervezkedés mialtttt 

tartóztattak le Budapesten 
Budapest, március 12. 

A budapesti rendőrség politikai 

személyzeténél, különösen a villamos ka- 
lauzok és kocsivezetők között kommunis- 

ta propaganda kezdődött, amit befurako- 
dott. idegen elemek szitanak. A rendőrség 
a bevezetett nyomozás során 

összesen 36 kalauzt és kocsivezetőt tar- 
tóztatott le. 

zonyitékok alapján kiderült, hogy 

osz- 
tálya értesülést szerzet, hogy a Beszkárt 

kedden sincs és 

I tio részt pettek a kommunista szervezke- 
désben. Ezek tovább is letartóztatásban 
maradnak. 

Ezzel egyidejüleg Békésgyulán is le- 
lepleztek égy kommunista szervezkedést, 
amely a jelek szerint összefüggésben volt 
a budapesti akcióval. Itt Erdődy László 

dr. ügyvédet tartóztatták le. Az ügyvéd- 
ről kiderült, hogy a szociáldemokrata 
párt küldötte ki Békésgyulára a pártta- 

j sgozat ujjászervezése érdekében, az ügy- 
A későbbi kihallgatások során aztán a 
letartóztatottak közül 20 embert szabad- 
lábra helyezett, de az eljárást ezek ellen 
is folytatja. Tizenhat kalauz és kocsive- 
zetőről részben beismerés, részben más bi- 

ak- 

véd azonban titokban kommunista volt, 
aki kiküldetése ürügye alatt kommunista 
sejtet igyekezett beszervezni a városban. 

A nyomozás most arra irányul, hogy kik 
voltak Budapesten az ügyvéd tulajdon- 
képpeni megbizói. : 

KÖZGAZDASÁGI 
HinE 
A német kormány különböző gazdasá- 

gi megszoritásainak következtében Ara- 
don a román tojásárunak Németországba 

napokban 
teljesen megakadt. Emiatt a tojás ára ro- 

hogy már a 

irányuló kivitele az utóbbi 

hamosan esik s valószinü, 
közelnapokban 80 banira száll alá. Az 
esés gazda- és exportkörökben élénk 
nyugtalanságot keltett. 

Franciaország most állapitja meg a 
beviteli kontingenseket a folyó év máso- 
dik negyedére. Aki tehát a folyó máso- 

sertést, friss sertésiust, friss marha- és 
borjuhust, sózott és pácolt husnemüeket, 
elkészitett husokat, sonkát, stb. óhajt ki1- 
szállitani, a francia importőr utján adja 
be f. hó 25-ig kérvényét a francia föld- 
mivelésügyi miniszteriumhoz. Cim: „Mi- 
nistere de VAgriculture, Direction de VAg 
riculture 6e Bureau 78, Rue de Varenne, 
Paris Ze". A boritékon feltünő helyen 
megjelölendő: „Autorisation dimportati- 
on' (behozatali engedély). 

Március 17-én és 18-án ül össze a bal- 
kánközi konferencia előkészitő tanácsa 

élő 

Bukarestben, hogy ez év őszén Belgrád- 
ban tartandó IV-ik balkáni konferenciá- 
ra megtlegye a szükséges előkészületeket. 
Az előkészitő tanácskozásban Románia, 
lsoszlávin, Bulgária, Görögország es 
lIbánia kiküldöttei vesznek részt. 

bejelentette az alsóházban egy a mező- 
gazdasági támogatásáról szóló törvény- 
javaslat benyujtását. A javaslatot az ar 
sóház valószinüleg még husvét előtt le. 
tárgyalja. A törvény a hirek szerint a 
kormánynak messzemenő felhatalmazást 
ad a bevitel és a mezőgazdasági terme- 
kek értékesitésének szabályozására. A 
mezőgazdasági termékek márkázásáró 
szóló törvényt is megváltoztatják. A sza 
lonna, a sertéshusipari cikkek és tejter- 
mékek termelésének és márkázásának 
irányitását külön állami szerv veszi a 
kezébe diktatórikus hatalommal. 

* 
Az exportiparok francia szövetségének 

rendezésében tartják április hó 24-től 
30-ig Párisban az első nemzetközi kül- 
kereskedelmi kongresszust. A kongresz- 
szus feladata a vámtechnikai kérdések, 
a kereskedelmi vonatkozások reviziójá- 
nak rendezése, az exportőrök érdekeit 
érintő kérdések, valamint európai gaz- 
dasági problémák tanulmányozása és 
1 rendezése, A kongresszuns 11 csoportba 

Ilyeneket 
„Mancika üljön a 

a háboru előtti 

Elliot angol földmivelésügyi miniszter 

Vagy azt mondja egy másik néta: „A ház- 
bérem nincs kifizetve, hopp. de azért egy 
nagyot mulatok'". Ha ezt a zene elkezdi ját- 
szani, hát a vendégnek mindjárt eszébe jut, 
hogy milyen disznóság az, hogy ő itt szórja 
a pénzt és a házbére 
zetve. 
A Eincérek a csillárt oltogatják Minck ég- 

jen annyi villany. Hektóvattja egynyolcvan 

tényleg nincs kitfi- 

A főur lózungot csinál. A vendéglős nagyot 
ásit. 

Éjjel egy óra van. Zár a kávéház. 
Zörögve hull le a redőny. Nemsokára ugy 

is marad. Egy tábla kerül rá, románul, ma- 
gyarul: : 
- Ezen üzlet kiadól 
A kispolgári élet utolsó mentsvárát is foj- 

togatja a válság százkaru polipja. Egy darab 
mult, egy darab fény nemsokára ismét ki- 
szakad az életünkből. 

Baradlai László 

osztottan tárgyalja a kivitel szempontjá- 
ból, számbavehető mezőgazdasági, ipart 
és kereskedelmi. ágazatok valamennyi 
kérdését. A kongresszusra vonatkozólag 
felvilágositást nyujt az „Union Francai- 
se des Industries Exportarices', Páris 3, 

i 

Place du Palais Bourbon. 

* 
A jugoszláv és a német kormány meg- 

bizottai között Berlinben folyó ideiglenés 
kereskedelmi szerződési tárgyalások vá- 
ratlanul megszakadtak. Ennek következ- 
ménye, hogy a Jugoszláviába érkező ne- 
met árukat maximális vámtételekkel 
sujtják, mig Németország a jugoszláviai 
importcikkekre az általános vámtételeket 
alkalmazza. 

x 

A francia kormány kontingentálta a 
borbehozatalt. Ugyanakkor felemelték a 
vámját és több törvényjavaslatot terjesz- 
tenek elő egyes cikkek vámjának emelé- 
sére. A vámemelés a borsóra, a borkő- 
savra,. narancsra, rizsre, aszalt gyümölcs- 
re, spárgakonzervre, aszfaltra és ipari 
zsiradékokra fog kiterjedni. 

* 
A francia árucsereforgalom megjavitá- 

sára irányuló tárgyalások Oroszország- 
gal még nem vezettek eredményre, mert 

adósságok kérdésében 
még mindig nem tudtak megegyezni. 

* 
A német-román kereskedelmi kama- 

ra állandó kirendeltséget állit fel Temes- 
várott, melynek különösen jelentős ex- 
portszerepet szánt, mégpedig a német 
vegyiipar szempontjából. Arról van szo, 
ogy a Németországból behozott kémiai 

cikkek ellenében a kamara a Bánságból 
kompenzációs alapon megfelelő mennyi- 
ségü mezőgazdasági terményt közveűit- 
sen Németországba. 

x* 

A kormány most terjesztette be Len- 
gyelország és az Egyesült Államok közöt- 
ti kereskedelmi egyezmény ratifikálásá- 
ra vonatkozó javaslatot a sejm-ben. Ed- 
dig a két ország között csak ideiglenes 
megállapodások voltak. 
"ex rncna s nz etazsnm 

vitág- 
MÁRKA! 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 

silány 
üutánzatoktó 

z
.
.
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Aki nem tudja 
mi a fájdalom 

és egyéb orvosi apróságok 

Egy komoly amerikai orvosi folvóirat 

érdekes közleményben számol be egy 45 

éves férfivől, nem ismeri a fájdalom 

érzését. Kora gyerekkora óta, bár a leg- 

különbözőbb balcsetek érték, többször 

megsérült, lábát is tört, sulyos középfül- 

gyulladáson esett át, kezét megégette stb.
, 

soha fájdalom:ól nem panaszkodott. Egy 

barátja tanác a e különös tulajdonsá- 

gát használta l később megélhetéső cé- 

lokra: artista lett és varietékben lépett 

fel, mint „élő emberi gombostüpárna. 

izenkilenc hónapon keresztül a ezinház 

délutáni és esti előadásán átlag 30-60 

gombostüt szurkáltak belé, szögeket ver- 

tek a tenyerébe és hosszu kalaptüt szurt 

át a két arcán. Ez a produkció semmi- 

nemü fájdalmat nem okozott neki, a szu- 

rási sebek gyorsan gyógyultak. A tüket, 

szögeket persze minden alkalommal gon- 

dosan sterilizálták. 

A jelenség orvosi magyarázata még 

meglehetősen hiányos, de mint tényt, tu- 

domásul kell vennünk, hogy a fájdalom- 

érzésnek előfordulnak ilyen veleszületett 

hiányosságai, amelyek egyes egyéneknél 

különböző fokban lehetnek jelen. 

Nemrégiben jelentkezett egy kórházi 

ambulancián egy 18 éves fiatalember, aki 

orvosi tanácsot kért hasonló irányu artis- 

donságot nem mutatott. A vizsgálat után 

természetesen azt az orvosi tanácsot kap- 

ta, hogy ne menjen a „fakir pályára,. 

maradjon csak a gyalupadja mellett. 

A különleges érdekességet az adja meg 

az ilyen eseteknek, hogy a fájdalomérzés 

kiesése az ilyen egyéneknél nem mondha- 

tó kórosnak. Ismeretesek ugyanis egyes 

körülirt területekre szoritkozó érzéstelen- 

ségek, amelyeknek bizonyos idegrendsze- 

ri betegség az oka. Ezek egyik csoport- 

jánál a meleg-hideg és a fájdalomérzés a 

hiányos. Az ilyen emberek, ha megégetik 

a kezüket, csak az égés szaga teszi őket 

figyelmessé a balesetre. Egyes tudósok 

szerint Mucius Scaevola is ilyen termé- 

szetü lehetett. Persze, ez a pár ezer évvel 

később felállitott diagnózis nem egészen 

biztos. , 

Ilyen későbbi diagnőzis felállitást pró- 

bált meg nemrégiben egy német orvos 

régi egyiptomi reliefek alapján egy két 

és félezer esztendő előtt élt királykisasz- 

szonyon. A kissé elkésett diagnózis an- 

golkórt állapit meg a reliefen látható 
testalkat rendellenességek alapján. Az 

orvos azonban nem elégszik meg magá- 

val a diagnózissal, hanem érdekes továb- 

bi következtetést is von le belőle: az 

egyiptomiak napimádása szerinte azon 

alapulhatott, hogy a napsugár áldásos 

gyógyhatása ép az ilyen megbetegedések 

kapcsán ismeretes volt a papok előtt és 

talán az istenités utján akarták népszerü- 

vé tenni a napozás áldásait az észérvek 

ta ambiciói számára. Az 

kai esetben, de a gombostü 

produkciót valóban megcsinálta. A szu- 

rások közben szemmelláthatólag szenve- 

dett és nagy önuralommal tudta csak a 
Különben teljesen produkciót befejezni. 

egészséges 

érzéstelenség 

nem volt olyan tökéletes, mint az ameri- 

volt és e különös 

fájdalomérzésen kivül semmi kéóros tulaj- 

Á. 

: 
1 ; 

x ' a : " . 
; ; 

és kalaptü 

csökkent 

számára nehezebben megközelithető la- 

kosság előtt. Ha igy volt, akkor a 

egyiptomi papok nagy psyhológusok és 

még jobb emberismerők voltak és jól 

választották meg a módot arra: hogyan 

alakitsák át a napimádást az észszerü és 

hasznos napkultusszá. 

régi 

A rövidlátás, ha nem tulinagy mérté- 

Hétköznap: egy szó 6. vastag 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés eset 

Vétel-eladás 
Parkettet készpénzért, vagy 

betétkönyvre 550/0-730/6-ig 
legolcsóbban szállit. Parkett- 
gyár. Eladási megbizott Daniel 
József, Brassó, Kut-utca 94. 

FIEISCHMANN MANCI a 

KALAPSZALON tulajdonosa 
EBrassó, Kórház-utea 27 

bécsi tanulmány- és 
bevásárlási 

utjáról megérkezett a legujabb 
és legsikkesebb tavaszi model- 
lekkel a mai viszonyoknak meg- 
felelő olcsó árakon bocsátja a 
a m t közönségrendelkezésére 

Eladó ház: 1 üzlethelyiség, 
5 szoba, 1 pékmühely kemen- 
cével, istálló, csür, nyári 
konyba és pince. Érdeklődni 
Goldstein cégfestőnél, Katona- 
körháztér 26. 1513 

Belvárosban, forgalmas he- 
lyen jól bevezetett férfi- és 
női fodrászüzlet, elköltözés 
miatt sürgősen eladó. Cim 

1511. szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

TÜKÖRGYÁR 
üveccsiszoton 

betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50. 
én 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Mészárszék, teljes berende- 
zéssel, jólorgalmu helyen 
azonnal átadó. Cim 1500. sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

HRotarilor No. 5. 

WOLF OSZKÁR] 
BRASSO, USZODA-U. 5 

Vám-Guár-utca sarok. 

Telefon 443. 

Tükrök minden minőségben 
és árban - Butor- és autó- 

üvegek, hallitott üvegek. 

Üvegraktár - Tükörjavitások 

BURGONYÁT, elvetni való 
rózsát vennék ötven-száz má- 
zsányit. Cim: Aszódi, Oradea, 
Saspalota. 1500 

Egy jókarban levő CHEV- 
ROLET TEHERAUTÓ eladó. 
Kovács Sándor, Dalnic. 1512 

GÉPKÖZPONT, Brassó, Vár- 
utca 44., használt gépeket ju- 
tányosan közvetit, bejelentett 
gépeket számon tart. Válasz- 
bélyeg melléklendő. 1499 

BABOT, DIÓBELET jutá- 
nyosan szállit Vincze Józsel, 
Alba-Julia. 1508 

Allást nyer 
Keresek társat egy jólmenő 

üzlethez, cca 100-150.000 lej- 

el. Cim a kiadóba leadandó 

„Biztos exisztenciaa jelige 

alatt. 1503 

illetve 15 lei Legkisebb hirde- 

Lakás 
2, 3, 4 szobás, modern laká- 

sok, központi fütéssel, Brassó, 
Str. Juliu Maniu 6t1. 
att kiadók. 

szám 
1457 

Üzlethelyiség kiadó azonnal- 
ra, Gyár-ut 8. alatt, forgalmas 
helyen. Érdeklődni ugyanott. 

Két vagy három jó formá- 

zót keres Gustav Wilhelm, 

Cserépkályhagyár, Sibiu, Str. 
1506 

Állást keres 

INTELLIGENS urinő, ki 

háztartásban perfekt, házve- 

zetőnőnek ajánlkozik magá- 

nos uriházhoz. 

Lunei 3., Oradea. 1490 

Nagyipari üzemek szolgála- 

tában szerzett széleskörü mü- 

szaki gyakorlattal rendelkező, 

fémipari képesitéssel biró gé- 

pészeti szakember megfelelő 

elhelyezkedést keres. Szives 

megkeresést „Bizalmas állás 

jeligére a kiadóhivatalba kér. 
1514 

Dézsiné, Str 

Szoba, konyhát keresek. 
Ajánlatokat „Belvároshoz kö- 
zel" jeligére a brassói kiadóba 
kérekk 1502 

Vegyes 
meat. 

Varró szabászati 
8 Brassó, Szent János- 
iskola utca 3, I emelet 

Szakszerü kiképzést nyujt var- 

rásban és szabászatban, külön 

szabászati tanfolyam 
azok számára, akik csak szabni 

aakarnak tanuni 

olcsó árak! UOlcsó árak! 

ELISMERTEN ) 
szótár a Dr. Dávid 

György-féle nagy 

Kézi szótár. 
Részenkint több mint 24 
ezer cimszót tartalmaz. Ro- 
mán-Magyar rész füzve 80,- 

80.- a két rész együtt kötve 
egész vászon kötésben 180.- 

240.- lej. - Kapható min- 

den könyvkereskedésben. - 

Kiadta a 

BRASSÓI LAPOK 

II. Magyar-Román rész füzve 

lels diszes félbőrkölésben 

E. 
kü, nem okoz nagyobbarányu kellemet- 
lenséget és a szemüvegviselés nem igen 

szokott terhére lenni senkinek. Egy né- 
met professzor elmélete szerint a rövid- 

látás megelőzése azonban még sokkal 

egyszerübb, mint a meglevőnek üveggel 

való korrigálása. Szerinte a legtöbb rö- 

vidlátásnak az az oka, hogy előrehajlott 

testtartás mellett olvasunk és irunk és a 

nehézségerő hatására a szemgolyó ten- 

gelyirányában meghosszabbodik. Külö- 

nösen a gyermekkorban van nagy hatás- 
sal a szem alakjára a rossz fej- és test- 
tartás. Az előre tekintő szem alakja nor- 
mális marad és ha munkaközben közel- 
nézéskor is megtartjuk ezt a szemállást, 
ugy a szem normális látásu maradhat ak- 
kor is, ha egyébként örökletes alapon 
hajlama volna a rövidlátásra. A profesz- 
szor szerint, ha a kora gyermekkortól 
kezdve ellenőrizzük gyermekeink helyes 
testtartását, ugy végeredményben a jövő 
nemzedékekben kevesebb lesz a szemiüve- 
ges ember. Tekintve, hogy az egyenes 
testtartás egyuttal a gerincoszlop helyes 
irányu fejlődésének is kedvez, remélhe- 
tő, hogy ez előirások betartása esetén a 
jövő nemzedék nemcsak jószemü, de 
egyenes gerincü is lesz. 

: Kellner Dániel dr. 

A GYÜMÖLCS- 
KERTÉSZET 

Különös tekintettel a gyümölcsfák beteg- 
séget elleni védekezésre. 

Ikta: Dr. BERNÁTSKY JENŐ 
egy. m. tanár 

ARA: 120.- LE! - S5 rajz. i 
Kapható a 

Brassói Lapok 
MKÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

nevezik a takarékos háziasszony 

új kávéitalát! 

1-2 evőkanálnyi „Valódi Franck" 

egy liter forró tejbe morzsolandó. 

Keverés közben újból felforraljuk 
és végül leszűrjük. - A 

„Tejes-Franck" 

egészséges, 

ízletese 

március 14-én délelőtt 10 órára nyilt ár- 

Nerést hirdet 60 hold erdő-ingatlanának 

talajostól való eladására, melynek tala- 

ját az egyházközség esetleg visszavásá- 

zrolja. Az erdő faállománya 50 százalék- 

ban cseredorong, 30 százalékban elsőran- 

gu bükk. Felvilágositást bővebben a lel- 

készi hivatal nyujt. 

t0MBOS URISZABÓSÁGA 
Brassó, Kapu-u. 41. 

Féri öltönyök, felöltők stb. 
elegáns, szolid kivitelben, jutányos árban 

kéeszülnekkk.k. : 

A Magyar Könyvniac nagy ujdonsága ! 

SINCLAIR LEWiS: 

evuii ege 

szive 
A modern nő tipusa, aki egyformán akar köz- 
életi hirnevet, üzleti elismertetést, szabadságot, 
gazdagságot és szerelmt boldogságot. A 460 
oldalra teriedő Nobel-dij nyertes világhirü 
amerikai iró legujabb grandiozus regénye egész 
vászonkötésben 144 Leibe kerül. Kapható a 

A sepsibodoki református egyház 1955 

Egy modern asszony 

Brassól lanok Könyvosztályában 

1933. március 13 

Szivünk letrhatatlan mély fájdalmá- 

val tudatjuk, hogy a mindnyájunk álta] 
nagyon szeretett ijó gyermek, testvér 
és unoka ! 

lutiemia Tutúla 
életeének 4ik évében folyó hó 10 én 

rövid, de sulyos szenvedés után vissza- 

adta lelkét teremtőjének ; 

Drága halottunk porrészeit folyó hó 

1i2-én d u. 1/2 4 órakor a reformálus 
temető halottas házából fogjuk örök 
nyugalomra helyeznt. 

Dráya Dodókánk, Isten 
veled! 

Brassó, 1933 március 10. 

AGYÁSzoló csatán 

Kérje mindenütt a csodás 

INERGII 
borotva pengét. 
Csak 0.08 mm. vastag. 

A legerősebb szakáll és leg- 
érzékenyebb bőrnek. 

Gyönyörü feje, csodaszép 
keze lesz, ha 

Szdallbó Lajes 
Brassó, Weisz Mihály-u. 3. sz.alatti 
fodrászmütermében gondoskodik 
ápolásáról, ahol alanti árak vannak: 

Egy 10 számos bérlet 80 Lei 
Haívágás csak - - - 20 Lei 
Haivágás gyermekek- 

e. nek és diákoknak - IS Lei e5 

g Ondolálás- -- 20 Lei : s 
.S. Mankür --- 20Le: 
s ö Borotválás - - - - tOLe e 

- - - - 25 Le: Fejmosás 

" F 
. 

Bőrinarosok! [kmoátssétat aieln 
7 " 

bőr és taln a legolcsóbi 
BÓRIPAROS MESTEREK ÁRUCSARNOK/ 

R-T-nél, Brassó, Rózsatér 2 szám alatt 

mmi ; 

VETEMÉNYES KER 
Gyakorlati tanácsadó konyhakertek mivelé 
sére és a kerti vetemények fontosabb beteg 
ségei elleni védetezésre - Irta Dr. Ber 
nátsky Jenő egy. m. tanár. - 280 oldal 
100 szövegkép. Ára 120- lej. - Kapható 

Brassói lanpok Könyvosztályába! 

-
-
-
-
 

Rádiónagyválaszték 
La minőségü legmodernebb készülé 

hek electrodynamikus hangszóróval 

„Ozarka amerikai supergép 4 

etag3 
,lamonhon" . 3- 
„lumophon" Super 6-- 
„Standard lord" .34 
Standard Olimpikon 4-- 
„Standard Suner" 6-- 

stb. stb. j 

Olcsó árak! Kedvező fizeté teltételek. 

Rádiólaboratoriui 
M Brassó, Rózsatér 

KÖNYVOSzTÁLYA Kapu-utca 56-58 az udvarban. 
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, laptulajdonos, / nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkereseti táró 
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